

CONTRAOFENSIVA RUSA EN VALAQUIA

Suiza moviliza para guardar sus fronteras

NUEVA NOTA DE INGLATERRA A WILSON

POLONIA

Despachos de Nauen dicen que se ha celebrado la sesión inaugural del Consejo de Estado provisional de Polonia.

¿Logrará ese organismo lo que no han logrado los esfuerzos de von Beseler? El alistamiento voluntario ha sido un fracaso ridículo en la Polonia rusa. No han llegado a 2.000 los que se presentaron. Y de ellos, las dos terceras partes querían sólo cobrar la prima ofrecida y retirarse luego alegando que estaban enfermos.

El 15 de noviembre constituyó un Consejo Nacional polonés. El 26, un periódico daba su composición exacta. La Federación de las izquierdas polacas era representada por doce miembros. El grupo de Acción Nacional y los radicales nacionales, por cuatro. El partido nacional, por seis. La Unión progresista, por dos. La Liga del Estado polaco (moderada), por siete. El resto de los consejeros (diez) no estaba adherido a ninguna agrupación política.

Dicho Consejo negóse a aceptar la colaboración de las extremas derechas y de los germanófilos del Club del Estado Polaco (K. P. P.). La causa ha sido que el «Goniec», con Studnicki a la cabeza, hacía campaña, por cuenta de los austroalemanes, para la organización de un ejército polaco por medio de la recluta forzosa. El Consejo Nacional no quería parecer como protector indirecto de esa maniobra.

El 17 de noviembre, a los dos días de su constitución, el Consejo Nacional visitó al gobernador militar, von Beseler, y entregó una memoria en que se pedía la creación de un Consejo de Estado mediante un compromiso con los grupos políticos representados en el Consejo Nacional y con la garantía de un acta redactada en común por Alemania y Austria; la atribución a dicho organismo de la facultad legislativa; la creación, en el seno del Consejo, de un departamento de Asuntos militares; y el nombramiento de un regente del Reino católico y que inspirara confianza a los polacos, etc.

Durante los meses de noviembre y diciembre, y mientras fracasaba la recluta voluntaria, los polacos rusos seguían manifestando sus opiniones de un modo altamente significativo. El «Zienna Lubelska» del 24 de noviembre anunciaba la declaración de los principales grupos políticos de la región de Lublin. Dichos grupos, reunidos, solicitaron lo que sigue: «Una Dieta elegida por sufragio universal, con plena competencia legislativa y entera libertad de deliberación. Un Consejo de Estado creado por la Dieta y que sea su órgano ejecutivo y diplomático responsable, y que constituya provisionalmente la única autoridad. Un Consejo de Estado provisional, cuya primera misión sea la de organizar la representación parlamentaria.»

El último párrafo de la declaración dice así: «La dependencia temporal con relación a los Estados del centro—inevitable en este período de transición—no debe sobrepasar los límites estrictamente fijados de las necesidades militares, y no deberá en ninguno de los casos tener el carácter de subordinación a una sola de ambas Potencias.»

El Consejo Nacional ha escogido una Comisión ejecutiva. Y esa Comisión ejecutiva ha manifestado oficialmente: «Que la sociedad polaca debe ella misma crear el Estado. Que después del acta del 5 de noviembre los polacos no deben ser tratados como habitantes de un país conquistado, sino como ciudadanos de una nación llamada a gozar de una existencia libre. Que la cuestión militar no puede ser solucionada sino solidariamente con las otras cuestiones que interesan a la organización del nuevo Estado.»

Pero el Consejo de Estado que los polacos pedían no es el creado, ni mucho menos. El «Naprzód» dijo que Beseler había concluido por aceptar el proyecto de un Consejo de Estado que constaría de veinte miembros, doce por la zona alemana y ocho por la zona austriaca. Mas el Consejo Nacional polaco pretendía reservarse los nombramientos de consejeros. Beseler, al contrario, quería que fuesen del número de éstos los siete germanófilos que habían ido a Berlín y Viena a dar las gracias.

El 24, el general gobernador Kuk (zona austriaca), fue de Lublin a Varsovia a conferenciar con Beseler. El 26, ambos generales gobernadores firmaron mancomunadamente un decreto instituyendo un Consejo de Estado provisional. Ese Consejo debía componerse de 25 miembros (15 de la zona alemana y 10 de la austriaca), nombrados en virtud de una orden de los dos Emperadores. El presidente elegido por la Asamblea denominábase mariscal de la Corona. Cada general gobernador estaría representado por un comisario del Gobierno. La principal misión del Consejo sería la de «colaborar a la creación de un ejército polaco de concierto con el jefe militar de los Estados conguados a quien se le encargaba de dicha tarea».

Naturalmente, sólo una pequeña parte de la nobleza, influida por los nobles galitzianos, ha acogido con alguna simpatía esa caricatura de Gobierno nacional. El clero, los propietarios rurales, las clases medias, los estudiantes, los obreros y los aldeanos, se muestran disgustadísimos porque ven que Alemania y Austria quieren sólo sacar soldados y no se cuidan de la libertad polaca. Y es un hecho notable que el «Glos Narodni», órgano del arzobispo de Cracovia, haya publicado un artículo negando que el Consejo de Estado polaco sea un Gobierno nacional. Y es un hecho notable asimismo que el arzobispo de Varsovia, monseñor Kakowski, no forme parte del Consejo Nacional, y que ningún representante del clero figure en el Comité ejecutivo. El «Sprawa Polska» del 3 de diciembre decía: «Ninguna acción de gracias se ha celebrado en las iglesias de Varsovia con ocasión de las promesas austroalemanas. El clero se opone enérgicamente al levantamiento de un ejército. Los sacerdotes, desde el púlpito, ponen en guardia a sus fieles contra las intrigas. Kakowski (el arzobispo de Varsovia) ha publicado una pastoral, en que dice que ruega a Dios para que ilumine a la nación y para que ésta no confunda la verdad con las emboscadas que la tienden. En las reuniones populares son casi siempre eclesiásticos los presidentes.»

El clero católico en Polonia es una fuerza enorme. Y no hace el juego de los Imperios centrales. El caso se presta a muchas reflexiones. Los obreros y los aldeanos se manifiestan escépticos. Se suceden las huelgas, no obstante la presión que ejercen desde Berlín los socialistas del Kaiser. Los socialistas polacos son perseguidos. Su representante en el Municipio de Varsovia, Kronberg, está deportado en Alemania desde septiembre. El partido socialista polaco y el partido disidente socialista de Polonia han protestado en la Prensa neutral (suiza, holandesa, etc.) contra los procedimientos alemanes, y han declarado que consideraban sin ningún valor las promesas austrogermánicas del 5 de noviembre.

En el «Berner Tagwacht» hay un extracto de dicho documento, donde se lee: «Los austroalemanes dicen querer libertarnos porque no han logrado separar a Rusia de los aliados. No quieren de nosotros sino carne de cañón. Así que se la demos, se apresurarán a entregarnos a algún Wied, Coburgo o Wittelsbach. No se nos habla de Posnania y se pretende hacer de la Galitzia una especie de Croacia austriaca. Debemos afirmar que entre las clases propietarias de Polonia no hay un elemento influyente ni un partido serio que sostenga la improvisación aventurera de los invasores austroalemanes. Los miserables grupitos que intentan reclutar para Bethmann-Hollweg é Hindenburg y que se declaran mandatarios de toda la sociedad polaca, se componen de agentes oficiales prusianos, de políticos desacreditados, de aventureros y de arribistas que deben su importancia a la protección de nuestros amos momentáneos. La verdadera liberación de Polonia no puede ser hecha sobre esta base.»

En los campos, la situación está reflejada en una correspondencia de Varsovia que publica el «Berliner Tageblatt»: «En ella encontramos esta afirmación: «En los pueblos y aldeas, la rusofilia reina todavía. Y sépase que aquí (en Polonia) son los pueblos y aldeas quienes deciden.» Es verdad. Los aldeanos representan en Polonia las tres cuartas partes de la población.

Los estudiantes no son tampoco germanófilos. En la «Deutsche Warz-Zeitung» ha sido publicado un violento artículo porque al día siguiente de las proclamaciones austroalemanas, los alumnos de la Universidad de Varsovia hicieron una ovación a su rector, Brudzinski, «por la manera digna y reservada con que en su discurso del 5 de noviembre acogió los ofrecimientos austroalemanes.»

Los periódicos fundados por los germanos en Varsovia atribuyen la actitud de los estudiantes al temor de verse incorporados a filas... Resulta, pues, que el Consejo de Estado provisional polaco no es ni siquiera el embrión de un Gobierno autónomo. Los austroalemanes, furiosos porque no hay voluntarios, pretenden servirse de ese organismo para estimular la recluta. Y es muy posible que le hagan firmar una ordenanza estableciendo la conscripción...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Paris, 17. Comunicado de las once de la noche. Actividad normal de la artillería y de las máquinas de trincheras en todo el frente.

ALEMANIA

Nauen, 17. Grupo del Archiduque Rupprecht.—En varias posiciones del frente aumentó la intensidad de la lucha de artillería.

En el arco de Iprés, nuestras baterías frustraron desde el primer momento las operaciones enemigas.

Victoriosas operaciones de nuestras patrullas en Le Sars, Gueudecourt y al Oeste de Peronne.

Fueron cogidos 27 prisioneros y una ametralladora.

Grupo del Kronprinz.—Después de una eficaz voladura en las alturas de Combles, la infantería y los ingenieros de Hannover penetraron en las posiciones enemigas, y después de dominar a la guarnición de las trincheras, regresaron con varios prisioneros.

Los ataques de los rusorrumanos.

Frente del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A los violentos combates de artillería siguieron por la tarde ataques de los rusos contra nuestras posiciones al Sur de Smorgon, que fueron rechazados.

El enemigo, que penetró en un pequeño frente, fué expulsado otra vez.

La posición continúa en nuestro poder. Numerosos cadáveres rusos cubren el terreno del ataque.

Frente del Archiduque José.—Entre el valle de Casino y el de Susita continuaron los encarnizados ataques rusorrumanos contra las posiciones en las alturas que les fueron quitadas en los últimos combates.

Con grandes efectivos lograron poner pie en una cima.

En las restantes posiciones fueron rechazados sangrientamente, con grandes pérdidas.

Grupo de ejército de Mackensen.—En la región pantanosa entre Braila y Galatz, los puestos avanzados turcos en Vadeni se retiraron ordenadamente a la línea principal de defensa ante fuerzas enemigas superiores.

El fuego de nuestra artillería obligó a detenerse a dos secciones rusas que avanzaban contra Laburtea.

Italia

Nauen, 17. Excepto vivo fuego en Beaumont, no hay ningún acontecimiento especial que señalar en el frente occidental.

En Oriente persistió la actividad de la artillería al Sur de Smorgon. Hasta ahora no han tenido éxitos los ataques.

ITALIA

Acciones de patrullas.

Roma, 17. El mal tiempo persistente dificultó ayer también las operaciones y las acciones de artillería en todo el frente.

Sobre el Carso se señala actividad de nuestras patrullas, que hostigaron las líneas enemigas con lanzamiento de bombas y capturaron algunos prisioneros.

AUSTRIA

Grandes ataques de los rusorrumanos.

Viena, 17. Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen.—Cerca de Vadeni fueron rechazadas a sus posiciones fuerzas turcas ante el empuje de las fuerzas enemigas, superiores en número. Un ataque enemigo contra nuestras posiciones situadas a dos kilómetros de Vadeni, fracasó ante nuestro fuego cerrado.

Fuerzas del general Archiduque José.—Entre el Casinu y el valle Susita, los rusorrumanos emprendieron un ataque con grandes contingentes, logrando ocupar una altura, mientras que en los demás puntos del frente de ataque fueron rechazados con serias pérdidas.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación en el frente que ocupan las fuerzas imperiales y reales.

Frente italiano.—La actividad de la artillería, en la planicie del Carso y en el valle del Wipachp, aumentó.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

RUSIA

Asalto de Vadeni.

Petrogrado, 17. En el frente occidental al Sur de Swistelniki, el enemigo bombardeó sin éxito a nuestras tropas.

En el frente rumano, nuestras tropas desalojaron a los alemanes de Guerlisti y capturaron dos ametralladoras. Un contraataque del enemigo con fuerzas superiores, nos obligó a evacuar de nuevo al pueblo.

Después de un bombardeo, nuestras tropas tomaron por asalto el pueblo de Vadeni.

El enemigo, que contraatacó, fué rechazado, con grandes pérdidas.

LA NEUTRALIDAD DE SUIZA

La movilización.

Berna, 17. Desde hace días el Consejo federal estudiaba la adopción de nuevas medidas militares, y últimamente se celebró un Consejo al que asistieron las altas autoridades militares, publicándose la siguiente nota oficiosa al terminar la reunión: «Habiendo permitido las circunstancias reducir sensiblemente, durante estos últimos meses, el efectivo de las tropas que ocupan la frontera, el Consejo Federal, de acuerdo con el Mando del ejército, ha acordado volver a tomar, desde primeros de año, precauciones

más importantes, para lo cual se ha decidido movilizar, a partir del 24 de enero, la segunda división, así como las tropas de la cuarta y de la quinta división.

El Gobierno federal no deja, por ello, de seguir teniendo plena confianza en los propósitos de los beligerantes respecto de la neutralidad suiza.»

Las tres divisiones movilizadas están de guarnición en Friburg, Aarau y Zurich. El total de divisiones suizas es de diez, por lo cual se pone en pie de guerra la mitad de los efectivos.

Comentarios

Berna, 17. Comentando la movilización suiza, el «Basler Nachrichten» estima que causará alguna inquietud; pero que ya era hora que el Consejo suizo afirmase su voluntad de que la neutralidad de este país fuera respetada por todos los beligerantes.

La medida—añade—está motivada por la probabilidad y fuerza de un encuentro importante entre fuertes contingentes enemigos en las cercanías de la frontera suiza.

La Nueva Gaceta de Zurich opina que las medidas tomadas se deben a la guerra violentísima que ha de empezar al ser rechazadas las proposiciones alemanas.

El «Bund» publica un suelto oficioso diciendo que no debe dar origen a ningún temor la movilización de tropas, pues se trata sólo de reforzar las guarniciones de la frontera, que eran muy escasas, medida tanto más necesaria cuanto que habrá operaciones muy cerca del territorio suizo.

«Debemos esperar—añade—que en la primavera se den grandes batallas, y por ello Suiza debe tomar precauciones para evitar que en el fragor de la lucha puedan ceder algunas tropas a la tentación de abrirse camino a través del territorio suizo.

Un general puede siempre explicar cualquier invasión, invocando el «ratio y necesidad belli», como el mariscal Gustavo Horn, que penetró en Suiza el 7 de septiembre de 1633 para atacar Constanza.»

EL EMPRESTITO INGLES

Reconociendo el éxito.

Amsterdam, 17. La Frankfurter Zeitung reconoce que los periódicos ingleses no exageran al describir el empréstito de guerra como «la más imponente operación financiera de todos los tiempos».

El órgano financiero alemán hace notar al país la necesidad de reconocer el desagradable hecho de que el empréstito «logre para nuestros enemigos el mayor resultado que un empréstito ha alcanzado nunca».

Siguen las suscripciones.

Londres, 17. El nuevo empréstito de guerra británico constituye un gran éxito, recibiendo constantemente suscripciones, que ascienden ya a muchos millones de libras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El corsario misterioso.

Torre Eiffel.—Aviso a todos los barcos. El 12 de enero el corsario enemigo se hallaba a 7 grados Sur y 25 Oeste.

Disfrutados de mercantes.

Londres, 17. El Almirantazgo publica una lista de 12 buques ingleses y franceses, que fueron hundidos en distintas fechas, desde el 12 de diciembre.

Los periódicos, comentando dicha lista, dicen que todos esos barcos fueron destruidos por buques alemanes que aparentaban ser mercantes, noticia sobre la que había llamado la atención ya el Almirantazgo, denunciando la presencia de uno de esos navios en el Norte del Atlántico.

Hundidos por el corsario.

Londres, 17. (Oficial.) Un corsario alemán ha hundido seis vapores ingleses, dos franceses, un japonés y dos veleros franceses.

El vapor japonés *Hudsonmaru* ha llevado a Pernambuco las tripulaciones de algunos de los vapores hundidos.

El vapor *Yarroowdalo*, también capturado, fué puesto más tarde en libertad, pero no ha llegado aún.

Este recogió las tripulaciones de otros vapores hundidos.

Los buques mercantes japoneses.

Poldhu, 17. El Japón piensa sancionar el armamento de los vapores mercantes que hacen el tráfico con Europa.

Buques neutrales hundidos.

Copenhague, 17. Han sido hundidos los buques noruegos *Granfeldt*, *Therma* y *Holgel*, y el sueco *Nerna*, que ha sido torpedeado durante la noche sin previo aviso, muriendo uno de sus tripulantes.

LA MOVILIZACION SUIZA

A incorporarse.

Londres, 17. Como consecuencia de la reciente orden de movilización dada por el ministro de la Guerra de Suiza, todos los soldados de esta nación que se hallaban con licencia en Inglaterra han tenido que marchar a incorporarse a los regimientos en su país.

NUEVA NOTA DE INGLATERRA

Explicando una política.

Londres, 17. Mr. Balfour, ministro de Negocios Extranjeros, ha dirigido al embajador de Inglaterra en Washington el despacho que este último comunicó al Gobierno de los Estados Unidos el día 16 de enero, y cuyo texto dice: «Le envío la traducción de la nota de los aliados, haciéndole las observaciones siguientes: que le ruego la transmita al Gobierno de los Estados Unidos; deduzco del contenido de la nota del Presidente que aunque éste desea que la paz sea restablecida pronto, y que sea duradera, quiere seguir siendo ajeno, al menos por el momento, a las condiciones en que dicha paz debe concertarse.»

El Gobierno inglés piensa completamente igual que el Presidente Wilson; pero tiene la firme convicción de que la duración de la paz debe depender forzosamente del carácter de ella, y de que no se puede concertar ningún sistema estable de relaciones internacionales basándose en fundamentos irremediables y esencialmente defectuosos.

Esto aparece claro cuando se estudian los principales elementos de la situación que trajo las calamidades que el mundo sufre hoy. La existencia de una gran Potencia anhelante de dominio sobre una colectividad de naciones mal preparadas para defenderse y que contaban con muchas leyes internacionales, pero sin organización para imponer el respeto, debilitadas por el hecho de que las fronteras de diferentes Estados y su constitución interior ni armonizaban con las aspiraciones de las razas que las constituían ni las aseguraban un trato igual y justo, fué lo que determinó este conflicto.

Es un hecho que los cambios introducidos en el mapa de Europa, y esbozados por los aliados en su nota conjunta, procurarian en grado sumo un alivio a este mal estado de cosas.

Se dice que la expulsión de los turcos de Europa no es ni lógica ni conveniente.

Desde hace muchas generaciones los hombres de Estado de autoridad universal consideran el mantenimiento del Imperio otomano como esencial para la paz europea. ¿Por qué asociar hoy a la causa de la paz el completo cambio de esta política tradicional?

La respuesta es que las circunstancias han cambiado completamente todo. Es inútil decir hoy que la fundación de una Turquía reformada, que procediera en Levante como mediadora entre las razas hostiles, sea una concepción realizable, suponiendo que el Sultán fuese sincero y que la unión reinase entre las Potencias.

Ciertamente esta concepción es hoy irrealizable. La Turquía de los Jóvenes Turcos y del Comité Unión y Progreso es, por lo menos, tan bárbara y mucho más agresiva que la Turquía de Abdul Hamid.

Turquía no ha conservado, ni en apariencia, el aspecto de la fortaleza de la paz, pues sirve descaradamente de instrumento de conquista. Dirigidos por oficiales alemanes, los turcos combaten actualmente en un país del cual fueron echados hace mucho tiempo.

Fiscalizado, subvencionado y apoyado por Alemania, un Gobierno turco en Armenia y en Siria comete las matanzas más horribles que la Historia haya jamás registrado hasta en ese mismo país.

El interés de la paz es que las reivindicaciones de las nacionalidades se concedan y que se acabe el dominio de Turquía sobre las razas extranjeras, y creemos que la expulsión de Turquía del continente europeo consistirá tanto en favor de la causa de la paz como la devolución de Alsacia y Lorena a Francia, el Trento y Trieste a Italia, y todos los demás cambios territoriales indicados en la nota de los aliados.

Sin embargo, es evidente que estos cambios territoriales, si pueden disminuir los peligros de nuevas guerras, no son una garantía suficiente contra la repetición de conflictos.

Si Alemania, ó más bien aquellos alemanes que educan a su pueblo y dirigen sus destinos volviésen a intentar dominar el mundo, podrían turbar otra vez el orden de cosas.

Su aventura sería muy difícil, pero no imposible.

Podrían tener a su disposición un sistema político, basado completamente en la reorganización militar. Podrían acumular grandes equipos militares y perfeccionar sus procedimientos de ataque, de modo que sus vecinos pacíficos quedasen aniquilados antes de haberse podido poner en situación de defensa. Si sucediera así, Europa se encontraría después de la guerra mucho más pobre en hombres y en dinero y en las buenas disposiciones mutuas que antes de la guerra, pero su seguridad no sería más grande, y las esperanzas del Presidente Wilson, en cuanto respecta al porvenir del mundo, estarían más lejos de realizarse que nunca.

Algunas personas piensan que esta enfermedad puede remediarse suficientemente con los tratados y las leyes internacionales; pero esas personas han aprendido mal los informes dados por la historia con tanta claridad, mientras que otras naciones, especialmente los Estados Unidos y la Gran Bretaña, se esforzaban, mediante tratados de arbitraje, en hacer que ningún conflicto pudiera turbar la paz, que deseaban fuese perpetua.

El Estado Mayor alemán forjaba con devorante actividad las armas con las cuales, llegado el momento señalado, ahogaría a todas las Potencias.

Estos son hechos que prueban bastante claro que los arreglos para el mantenimiento de la paz no son susceptibles de que en Berlín se les considere con gran favor.

Estos hechos prueban que los tratados, una vez concertados, serían completamente ineficaces, y esto fue evidente cuando estalló la guerra, pues la demostración la tuvimos terminante.

Mientras que aquella Alemania que sin justificación invadió y maltrató salvajemente a un país que ella misma se había obligado a defender, siga como antes, ningún Estado podrá considerar sus derechos seguros si sólo constituye su protección un solenne tratado.

Se supone que las Potencias centrales emplearían expreso su brutalidad deliberadamente, no sólo para aplastar a sus adversarios, sino también para intinar a las naciones con las cuales estaban aún en paz; Bélgica no fue la única víctima.

Los Imperios centrales querían que ésta sirviese de ejemplo, querían que los neutrales observasen los atentados cometidos durante su conquista, como ha sido el reinado del terror que siguió a su ocupación, las deportaciones impuestas a su población y la cruel opresión ejercida sobre otra parte de la población belga.

Nota.—No ha llegado aún la continuación.

LOS ITALIANOS

El palacio de Chigi.

Roma, 17. El Gobierno ha adquirido el palacio de Chigi, de Roma, en cuatro millones de liras.

UN ASUNTO SENSACIONAL

Lawson sigue declarando.

Londres, 17. De Washington dicen que Mr. Lawson ha seguido declarando ante la Comisión de disciplina de la Cámara de Diputados acerca de la comunicación anticipada de la nota de Wilson a financieros y especuladores de Bolsa.

La Comisión ha acordado citar a declarar a Pierpont Morgan y a otros grandes financieros.

ALEMANIA POR DENTRO

Una confesión.

Amsterdam, 17. El capitán Persius, rector naval del «Berliner Tageblatt», escribe a propósito de la guerra submarina:

«Habría sido más necio que alimentar desmedidas esperanzas, pensando por ejemplo que nuestros éxitos han de seguir en línea ascendente la proporción de los últimos meses para poder llegar en la primavera a hundir un millón de toneladas por mes, pues a medida que la guerra submarina contra el comercio crece, se hacen mayores las dificultades con que tropieza.»

Los buques que aún se atreven a zarpar han de ir armados mucho más fuertemente, al mismo tiempo que aumenta la habilidad de sus capitanes para repeler los ataques submarinos.

Ultimamente ha crecido también de un modo considerable el número de instrumentos de que el enemigo dispone para destruir nuestros submarinos.

Mas la gran mayoría del pueblo ha aprendido en dos años y medio de guerra a mirar de frente los peligros, y sabe ya, por ejemplo, que las profecías acerca de la separación de las colonias inglesas de la Me-

tropoli, de la rendición inmediata del enemigo, etc., no se han realizado.

Sería un crimen contra nuestro pueblo mismo ocultarle la verdad.»

Los internados.

Londres, 17. The Daily Chronicle publica relatos de mujeres inglesas que regresan del campamento de Ruhleben, donde permanecieron desde el principio de la guerra.

Todos estos documentos dicen que la alimentación era insuficiente y que desde algún tiempo a esta parte sólo se daba a los internados una escasa ración de pan y patatas.

Dicen también que en el resto de la población alemana, la cuestión de subsistencias es análoga a la del campamento de Ruhleben.

EN AUSTRIA-HUNGRIA

La situación.

Milán, 17. En una carta recibida de Austria-Hungria, y que publica la Tribuna, se dan a conocer los interesantes detalles siguientes:

«En toda Hungría reina gran efervescencia. En las poblaciones de alguna importancia han surgido multitud de conflictos entre la Policía y la muchedumbre hambrienta.

El pueblo toma por asalto las panaderías y establecimientos de comestibles, habiendo sido saqueados hasta los almacenes de Intendencia.

Se acusa al Gobierno por autorizar la exportación de cereales para Alemania y Austria.

Las cárceles están llenas de gentes pertenecientes a todas las clases de la sociedad, y las protestas son generales contra Austria y Alemania, a las que se considera causantes de tantas calamidades.»

El conde Martinic.

Zurich, 17. La Agencia oficiosa de Viena desmiente que el Gabinete Martinic esté a punto de retirarse.

Sin embargo, sigue el desacuerdo entre el Presidente del Consejo y la Liga nacional alemana. Además, el conde Martinic sigue negándose a liquidar la cuestión de la autonomía de Galitzia, con lo cual se crea nuevos adversarios.

Un escándalo.

Berna, 17. De Budaespet dicen haberse batido a sable el diputado Lussay y un propietario, M. Sebastiani, resultando ambos heridos.

Se atribuye este duelo a un nuevo escándalo que acaba de ocurrir en Austria sobre los aprovisionamientos de guerra, asunto en que está también complicado el jefe del partido gubernamental.

LA PROPOSICION DE PAZ

Dice el conde Vernherode.

Berna, 17. El conde Vernherode, miembro de la Cámara de los Señores de Prusia, declara que Alemania no debe contar ya con una paz universal.

«Habrá que desarrollar—dice—la producción de armamentos hasta su punto máximo; que conservar después de la guerra los servicios auxiliares civiles y el organismo industrial de guerra como funciona ahora, y perfeccionarlos sin cesar, y habrá que constituir depósitos importantes de primeras materias.»

Dice Zimmermann.

Washington, 17. Mister Zimmermann ha declarado al corresponsal de la Associated Presse que Alemania consideraba la contestación de los aliados como cerrando la puerta a una paz eventual que hiciera imposible a Alemania toda nueva gestión para poner fin a la guerra.

Los Imperios centrales, pues, no pueden dar a conocer sus condiciones, que serían moderadas, hasta que no se reúna una Conferencia para tratar de la paz.

Únicamente en el caso de que Wilson lo solicitara, Alemania podría dar a conocer algo en este sentido.

Los socialistas alemanes.

Berna, 17. El Leipziger Volk Zeitung del 15 da cuenta de dos grandes reuniones socialistas, celebradas en Leipzig, cuyas resoluciones reclaman del Gobierno alemán la inminente proclamación de sus condiciones de paz, atribuyendo al tono extremadamente ca-

tergórico de la nota alemana del 6 de diciembre el fracaso que ha sufrido la misma.

La resolución se opone a que la situación militar termine con actos de violencia política hacia cualquier país.

«Una paz duradera—dicen los socialistas—sólo se conseguirá mediante acuerdos internacionales y con la institución de Tribunales arbitrales.»

Dice el Soberano sueco.

Estocolmo, 17. En la apertura del Reichstag, el Rey ha recomendado la necesidad para el pueblo sueco de mantenerse unido en la difícil situación que le crea la guerra.

«No debemos cerrar—dijo—nuestros ojos a la profunda gravedad de la hora presente.

El primer deber—agregó—de todos los Estados neutrales es mantener el derecho internacional y la defensa de sus intereses legítimos y comunes.

El deseo de contribuir a una paz durable que asegure su posición y libre desenvolvimiento, indujo a Suecia a entrar en negociaciones con otros Estados neutrales, especialmente los Reinos escandinavos, para poder tomar con ellos alguna decisión en común.»

Otra contestación.

Paris, 17. M. Briand ha entregado hoy a los ministros de Suiza, Dinamarca y Suecia y Noruega la contestación de los Gobiernos aliados a las notas que les fueron dirigidas el 22 de diciembre de 1916 por Suiza, y el 29 de diciembre por los Gobiernos escandinavos, asociando los deseos de dichos países a los del Presidente Wilson, en favor de la paz.

La contestación se limita a repetir los términos de la nota remitida el 10 de enero a Wilson y expone las razones por las cuales los aliados estiman que no les es posible acceder a los deseos expresados.

Los propósitos alemanes.

Londres, 17. El Evening Sun asegura que el conde Bernsdorff ha informado a Mr. Wilson de que Alemania tiene intención de proseguir su propaganda en favor de la paz.

EN LOS BALKANES

Dimisión de Radovitch.

Paris, 17. M. Radovitch, Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros de Montenegro, ha entregado al Rey su dimisión.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Reconocimientos rechazados.

Paris, 18. Parte oficial del medio día: «Noche tranquila en todo el frente. Durante la tarde de ayer, en los altos del Mosa, después de una violenta preparación de artillería, el enemigo ha lanzado en el bosque de Chevaliers una serie de reconocimientos, que han sido rechazados, con pérdidas, por nuestros fuegos de ametralladoras y de artillería.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un decreto.

Lisboa, 17. El Diario Oficial publica un decreto referente al efectivo militar que representa el concurso de Portugal en la guerra europea.

El decreto va precedido de una larga exposición de los motivos que determinan el decreto.

Los diputados negros.

Paris, 17. Los diputados negros franceses de Guadalupe y Senegal MM. Baisneuf, Caudade y Diegné publican un manifiesto contestando a la protesta del Kaiser contra el empleo de tropas de color en Europa.

Dicen que Guillermo II no se preocupó de salvar el prestigio de los blancos cuando tuvo el intento de sublevar las colonias francesas e inglesas contra sus metrópolis, empresa cobarde, en la que fracasó.

Añaden que hay blancos que actúan como negros, de tal manera que hasta los mismos negros de hoy renunciarían, por vergüenza, a lo que esos blancos llaman civilización.

«Los alemanes—siguen—no pueden comprender la labor de bondad, de justicia y de

fraternidad que Francia realizó en los pueblos que tomó bajo su protección y amparo, y que hoy la quieren por gratitud, considerándola como única madre.»

Terminan los comunicantes afirmando que se dan por enterados de la cultura alemana, que consistió hasta ahora en deportaciones, asesinatos, masacres y violaciones.»

Regreso de Nivelles.

Paris, 17. El general en jefe de los ejércitos del Norte y del Nordeste, general Nivelles, se ha trasladado a Londres, donde ha conferenciado con los miembros del Gobierno británico.

El español en vez del alemán.

Londres, 15. El ministro chileno D. Agustín Edwards ha puesto a disposición de la Universidad de Cambridge la suma de 5.000 libras esterlinas, como donativo para fomentar el estudio de la lengua y la literatura españolas.

El Times, al comentar la noticia, dice que ya en 1915 publicó varias cartas acerca de la importancia de sustituir por el español el alemán que se estudiaba en las escuelas y exámenes públicos, especialmente vista la gran importancia que este tendría para las relaciones comerciales con España y Sudamérica, y hace notar que este movimiento condujo a la fundación, el pasado verano, de la cátedra Cervantes, de español, en el Kings College. El ministro chileno de Instrucción pública es uno de los patronos honorarios de este movimiento.

En favor del reclutamiento.

Londres, 17. Dicen de Melbourne, que en breve se celebrará en dicha ciudad una manifestación de más de 50.000 personas, que se muestran en favor del reclutamiento.

Se sabe que varios diputados que votaron en contra del servicio militar obligatorio, asistirán a la manifestación.

NOTA OFICIOSA

CONTESTANDO A "A B C."

El embajador de Inglaterra no envía la siguiente réplica, que nos ruega insertemos. Dice así:

«La Embajada británica ruega al señor director del A B C le excuse de replicar en detalle a su contestación de hoy, por ser, según parece, demasiado discordantes sus respectivas noticias de Londres acerca de la actitud del Gobierno inglés, y además ajena a la cuestión de las frutas de las varias listas negras de los beligerantes rivales. Basta decir sobre esto que, a pesar de las nuevas censuras, pues no es lícito llamarlas insultos, dirigidas a la nación inglesa por su colaborador el Sr. Salaverría, en el A B C de ayer, en que la trata de «puramente rapaz», «venenosa de todo lo grande», «admirada sólo por dandys ó por un papanatas amigo de las formas aristocráticas», «espina clavada en Europa» y «enico de corsarios legales» (son bastante fuertes las censuras para un periódico estrictamente neutral), y de su propia resistencia a presiones extrañas, no ha alcanzado su eminente director el honor, reservado a enemigos aún más intransigentes de «Cartago», de verse incluido en la lista negra pánica: circula libremente el A B C en Inglaterra, y seguirá recibiendo en Madrid, para publicarlo o no, según le venga bien en cada caso, los comunicados facilitados por la Embajada real a otros importantes y populares diarios de esta corte.»

En cuanto al Sr. Edward Turner, agregado al Consulado de S. M. B. y actualmente empleado en la Embajada, crea ésta ser conocido su carácter, por una alusión amable, calificándole de «distinguido corresponsal» ó algo semejante, que hizo el A B C al reproducir su primera carta, la única que tuvo a bien publicar.»

Un español misionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

POR FIN DE TEMPORADA

GRANDES REBAJAS Abrigos de señora, a 18 ptas.; trajes sastre, a 30 ptas.; sombreros terciopelo, 12,50; abrigos de niña, etc., etc., 9,95. «La Muñeca Parisiense». Fernando VI, 12.

SIDRA VERDE TERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER

para los ríones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, encefalalgias y debilidad de los ríones, vértigo, vias urinarias, migrañas, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico, etc. Precio: S.75 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Agentes generales: ALEMANY Y CIA, Escudellers, 23, BARCELONA.

Frasco de porta contra librería de correos por dicho suma, más 25 céntimos para certificado, dirigido.

Farmacia Borrell Hermanos. PUERTA DEL SOL 5. — MADRID

EXTRANJERO

Villa, derrotado.

PARIS, 17. La Legación mejicana de París confirma las declaraciones hechas por el ministro mejicano en España, al declarar que Villa estaba completamente derrotado por las fuerzas constitucionales, y que no había ya ninguna ciudad mejicana en manos de los insurrectos.

El profesor Landuzy.

PARIS, 17. El profesor Landuzy sufrió ayer una grave operación quirúrgica. Su estado no inspira temores.

Muerte de un general boer.

LONDRES, 17. Ha fallecido en California el general boer Ben Viljoen.

Toros en Lima.—Cogida de Gaona.

LIMA, 14. (Recibido con retraso.) Se celebró la cuarta corrida, a beneficio de Gaona, con un lleno rebosante.

Al salir las cuadrillas es ovacionado largamente Gaona, que tiene que dar la vuelta al ruedo montera en mano.

Al torrear de capa a su primer toro es cogido y volteado aparatadamente, causando gran impresión en el público.

Conducido a la enfermería, fue asistido por los médicos Sres. Propadé y Conchina; resultó con una cornada superficial en el muslo derecho, que, según dichos señores, tardará en curar doce ó quince días, salvo complicaciones.

Parte del público abandonó la plaza, disgustadísimo por la cogida del mejicano.

Por el hotel donde se hospeda el diestro ha desfilado muchísimo público, interesándose por la salud del elegante torero.

Limeño, que tuvo que matar cuatro toros, lo hizo superlamente, siendo ovacionado.

Algabeño estuvo valentísimo toreando, y al matar oyó grandes ovaciones.

Fallecimientos.

POLDHU, 17. Han fallecido: William Ferrer de Morgan, novelista, en Londres, a la edad de setenta y ocho años; A. Niemann, tenor alemán, que cantó Tannhäuser en la Opera de París, cuando se representó allí por vez primera; a la edad de ochenta y siete años. En Nueva York, Mrs. Esther Power, hija mayor de John Redmond, jefe nacionalista.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La antevíspera del gran día, Mateo se despidió definitivamente del granjero en cuya casa había servido ocho años como criado, y por la noche tomó posesión de su vivienda.

Entonces, paseando las miradas en torno suyo, exclamó con íntima satisfacción, mezclada de orgullo:

—¡Al fin estoy en mi casa y no soy criado, sino propietario!

Al día siguiente llegó la tía de París. Había ido con idea de pasar solamente tres días; pero Mateo la obsequió tanto y la colmó de tantas atenciones, demostrándole un afecto tan sincero y tan vivo, que se vio obligada a quedarse una semana entera.

La buena mujer no dejó de invitar a sus sobrinos para que fuesen a pasar algunos días en París tan pronto como pudieran. Mateo se desahozó en cumplidos y no supo cómo demostrar su agradecimiento. Se mostró tan humilde y discreto, que la se-

ñora Martín se conmovió é insistió para que su sobrino le diese una respuesta satisfactoria.

—¡Iremos, querida tía; se lo prometo—respondió Mateo.

El regalo que la tía había hecho a la recién casada era muy valioso; sin embargo, la señora Martín estaba tan encantada de su sobrino, que en el momento de marcharse deslizo en la mano de Celina un billete de mil francos, con gran sorpresa de la joven, que no esperaba que su tía se mostrase tan generosa.

Aquel nuevo regalo fué muy apreciado por los jóvenes esposos. Mateo creyó que la mejor manera de demostrar su agradecimiento era decir en todos los tonos que la señora Martín era la flor de la familia.

Aquel entusiasmo era comprensible, porque la buena mujer, con su generosidad, estimuló la codicia que dominaba a su nuevo sobrino.

Desde entonces, lo mismo en Aubecourt que en Ligoux, la fortuna de la tía de Celina no fué un secreto para nadie.

—¡Si—decía la gente—los Martín son ricos, pues tienen una fortuna de doscientos mil francos, ó tal vez más. No tienen hijos, de modo que Celina será su heredera seguramente; por lo menos, si no todo el dinero, tendrá una buena cantidad. ¡Ese Mateo Raclot tiene una suerte loca!

II

El marido y la mujer trabajaban como negros que están sin cesar amenazados por el látigo del plantador. No se daban un momento de reposo; desde que amanecía empezaban el trabajo, y muchas veces lo continuaban hasta durante la noche.

Mateo, de una constitución muy robusta y acostumbrado a todas las fatigas, quería que su mujer le imitase, y no admitía de ninguna manera que las fuerzas pudiesen faltarle.

Para ganar dinero era preciso pasar muchos trabajos.

Por lo demás, Celina, poco a poco, se iba pareciendo a su marido. Y como agravante, se había hecho codiciosa, y sólo pensaba en el dinero.

Los dos querían ser ricos. Algunas veces, privándose de lo necesario, compraban un nuevo campo, que añadían a los otros.

No contentos con trabajar para ellos (aquello estaba muy pronto terminado), lo que hacían era ir a trabajar a jornal en casa de los otros. Ningún trabajo les arredraba, y se presentaban siempre a ofrecer sus brazos donde tenían necesidad de ellos, sin faltar un solo día. En aquellas casas les pagaban bien y los mantenían convenientemente; así es que sólo en los sitios en que comían bien era adonde se dirigían, pues el trabajo sobraba.

Al mismo tiempo, Mateo no descuidaba sus pequeñas operaciones usurarias.

Era preciso ganar, y para ganar eran buenos todos los medios.

En la casa del matrimonio faltaba todo: ropa blanca y de abrigo, y mil cosas más. Los pantalones y las blusas de Mateo estaban hechos jirones; sus camisas eran verdaderas cribas. Celina, que en otro tiempo había sido coqueta, es decir, que le gustaba cuidar con esmero su persona y sus vestidos, iba después de casada como una mendiga; no tenía mas que un solo traje decente para presentarse en misa los domingos.

Se pasaba las noches componiendo las ropas, zurciendo y poniendo remiendo sobre remiendo.

En la casa sólo se bebía agua a todas horas; lo que no impedía que Mateo dijera que para un trabajador, el vino era necesario, pero bebido en casa de los otros.

Celina envejecía por momentos; su frecuencia de soltera había desaparecido, arrugas precoces se dibujaban sobre su frente, sus dientes empezaban a caerse, su piel estaba seca y amarillenta, y parecía ya un esqueleto.

Mateo continuaba siendo el mismo; no le faltaba ni un cabello, ni en su barba tenía una sola cana. Los trabajos excesivos y penosos eran su elemento. Aquel hombre parecía que debía vivir cien años. Era de hierro.

A los seis años de matrimonio, Celina dio a luz una niña, pero tan pequeñita, tan delicada, tan débil y tan pobre de sangre, que la comadrona no pudo dejar de decir que sería un milagro si vivía.

Sin embargo, puesto que había venido al mundo, era preciso prodigarle toda clase de cuidados y hacer todo lo posible por que viviese.

Verdaderamente hubiese sido una lástima que muriera, porque el angelito tenía el más lindo rostro que se ha visto.

Pero otro disgusto lea esperaba. Cuando la madre tomó a la niña para amamantarla, vió que, agotada por las fatigas y los trabajos de todas clases, no tenía ni una sola gota de leche.

Mateo hizo un gesto de desagrado.

—Está bien—dijo—la criaremos con biberón.

Celina, desesperada, lloraba con desconsuelo, estrechando a la niña en sus brazos y cubriéndola de besos.

La comadrona, dirigiéndose a Mateo, dijo gravemente:

—Yo, bajo mi responsabilidad, declaro que es imposible que esta criatura sea criada con biberón. Si quiere usted que su hija viva, es preciso que le ponga una nodriza.

El padre hizo un gesto que denotaba mayor desagrado que anteriormente.

—¡Una nodriza!... Lo menos habrá que darle quince francos mensuales.

Pero la comadrona hablaba con tal autoridad, que no hubo más remedio que someterse a las exigencias de la situación.

En el mismo Aubecourt se encontró una mujer que tenía un niño de dos meses y la leche suficiente para criar a la vez dos criaturas, y consintió gustosa en encargarse de la hija de los esposos Raclot. De

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La campanada de Huesca

¿Qué harías tú, lector sufrido ó irascible, quien quiera y como quiera que seas, si á las dos de la madrugada, encontrándote en lo mejor de tu sueño, te despertaran á voces para anunciarte que unos sujetos desconocidos para anunciar que unos sujetos desconocidos, y por añadidura mal trajeados, pretendían ser huéspedes tuyos? Por lo menos, lanzar contra el que diese las voces, y contra los desconocidos que le siguieran, cuantos objetos encontraras á mano. Y disparar unos cuantos tiros si sobre la mesilla de noche tenías un revolver.

Algo así han hecho los pacíficos vecinos de Huesca; no disparar tiros, porque no era para tanto; ni lanzar objetos, porque se exponían á que se los guardaran los invasores; pero sí indignarse justamente y proferir los más enérgicos denuestos contra los que lanzaron la voz de que en Huesca había trabajo y medios de vida, y por virtud de ese pregon hicieron aterrizar (como se dice ahora) en la capital altoaragonesa cincuenta y cinco golfos madrileños, tan sobrados de hambre como faltos de ropa.

El hecho tenía que producir forzosamente en Huesca una gran impresión. En las viejas ciudades en que de ordinario suelen ocurrir muy pocas cosas, basta una pequeña cosa extraordinaria para que una inmensa sensación se produzca.

Huesca es una ciudad pacífica, callada, quieta. Si se exceptúa el día de San Lorenzo, en que el anuncio de una corrida de toros y la organización de unos trenes especiales modifica notablemente por unas horas el contenido de la urbe, y se exceptúa asimismo la feria de San Andrés, que acarrea igualmente un considerable aumento en la población flotante, Huesca se desenvuelve en una apacibilidad que tiene que envidiar muy poco á la de la propia Arcadia.

Su historia, por otra parte, se ha deslizado mansamente. Desde la Edad Media á los días que corremos apenas tienen que anotar los cronistas mas que dos hechos ruidosos. El uno corrió á cargo de Ramiro el Monje. Fue la campana, la famosa campana que aquel Monarca intrépido hizo construir con las cabezas de los magnates levantiscos de su reino. El otro es éste, el de la campanada que no sabemos á cargo de quién ha corrido—y vendría averiguarlo—de sorprender á la ciudad quieta con la invasión de cincuenta y cinco congregantes de la hermandad del hampa.

La reacción del Rey monje fue pasajera y nunca más hubo de reproducirse, aunque no dejaron de retoñar en la capital del Alto Aragón, bien fuesen nacidas en el propio huerto, bien fuesen importadas de los huertos más extraños, cabezas, cabezotas y cabezillas más propias para la fabricación de campanas nuevas que para regir multitudes. Menos aún debe repetirse la lección de ahora, pues no hay derecho á mortificar con campanadas semejantes á pueblo que tanto castigo tiene con su propia excesiva quietud.

¿Quién fué el bellaco que lanzó el pregón de que había en Huesca obras? Una y no más, que separamos nosotros, tiene anunciada hace muchísimos años: un cuartel de que ya se habla casi desde los tiempos de Ramiro el Monje y que aún no ha salido en el reinado de Alfonso XIII de la categoría de proyecto.

Lo población flotante de Huesca en tiempo normal varía muy poco. La llegada de los cincuenta y cinco hampones de Madrid tenía que causar el consiguiente sobresalto. Y los buenos vecinos de Huesca tienen razón para indignarse.

Es muy distinto lo que ocurre—y entonces no se observan movimientos de indignación—cuando se anuncian elecciones generales y llega de Madrid un montón de candidatos cuernos.

Aquellos señores llevan buena ropa.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de enero de 1867.

El corresponsal en Madrid de *Euskalduna*, de Bilbao, dice en una de sus últimas cartas que el ejército español debe reformarse, elevándose á la cifra de 200.000 hombres; pero de cuyo número sólo una cuarta parte estaría en actividad, permaneciendo el resto en la reserva. En este caso, los batallones provinciales se refundirían en terceros batallones, quedando en disposición de pasar á la actividad al primer llamamiento. Otra reserva de segunda clase sustituiría, en caso necesario, á los batallones hoy existentes.

Iguales condiciones que las iniciadas por el corresponsal del diario bilbaíno propone una persona muy competente para la reforma del ejército, según dice *La Época*, al copiar aquellos datos.

EL VIAJE DEL REY

Llegada á Sevilla.
SEVILLA. (Jueves, mañana.) A las doce en punto llegó el tren especial, que conducía á S. M. el Rey, acompañado de los señores marqueses de Viana y condes de Maceda y Gavia y altos palatinos.
En los andenes encontrábase el gobernador, el alcalde, el capitán general y personalidades.
Al descender del tren S. M., conversó con el alcalde y el gobernador sobre la cacería, recibiendo detalles de la misma.

Habló luego con el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición hispanoamericana, señor conde de Urbina, prometiéndole que al regreso de la cacería visitará el pabellón real.
D. Alfonso trae de Madrid los planos de dicho pabellón.

Seguidamente subió al automóvil de la Capitania general, con los Sres. Viana y Maceda, marchando al Alcázar.

Una compañía del regimiento de Zapadores, con bandera y música, rindió honores en la estación.

LA MONEDA FALSA

Mujeres detenidas.
LOGRONO. (Jueves, mañana.) La Policía anduvo ayer buscando á unas mujeres, que, según parece, se hallaban en posesión de algunas monedas de plata falsas y trataban de despacharlas.

Pudieron encontrar á dos; una se llama Valentina Moreno Blasco, natural de Zamora, de veintidós años, soltera, quien fué á la tienda del Sr. Cabañas á comprar un sopillo y entregó una moneda de dos pesetas, falsa, y otra, María Blanco Jiménez, de quince años, natural de León, de padres desconocidos, que entregó en casa del Sr. Piazuelo otra moneda igual que la anterior, por la compra de medio kilo de garbanzos.

Se cree que había algunas mujeres más, quienes, al ver á sus compañeras entre la Policía, huyeron de Logroño.

Dichas dos mujeres ingresaron en la cárcel, á disposición del Juzgado de instrucción.
También se presentó en la Inspección de Policía D. Félix Peña con una moneda de cinco pesetas, falsa, que le había sido entregada en su establecimiento de zapatería, lamentándose de que la tal moneda era ya la tercera falsa que en pocos días había recibido, pero ignora quién se las entregó.

Consecuencias de un hundimiento

Hallazgo de un cadáver.
BILBAO. (Miércoles, noche.) Esta mañana comenzaron los trabajos de descombramiento en el lugar del barrio de Zurzaurre, donde ayer hundióse una fábrica en construcción.

Entre los escombros hallóse un nuevo cadáver, completamente desmenuzado.
Identificado, resultó ser el del obrero Elías López, natural de Vallas, casado, con tres hijos.

La catástrofe sorprendióle cuando transportaba una viga, cuyo peso le impidió correr.

Herido que se agrava.
Uno de los heridos á consecuencia del hundimiento, que fué trasladado al hospital, se ha agravado en términos que hacen temer un fatal desenlace.

Riña tabernaria

Matan á una mujer de un tiro.
OVIEDO. (Miércoles, noche.) Comunican de Sama que se presentó en la Casa de Socorro, reclamando asistencia facultativa, un joven llamado Gerardo Argüelles Álvarez, de diez y nueve años de edad, vecino de Santa Rosa (Mieres), á cuyo sujeto, reconocido por el médico de guardia, se le apreció una herida producida por arma de fuego en la muñeca izquierda.

Acompañaban á este joven un hermano suyo llamado José y su tío Celerino Argüelles, todos de la Cerezal, en Mieres.

Después de curado, manifestó que el autor del disparo había sido Esteban García, cuyo hecho había ocurrido en Cuesta del Arco, taberna de D. José Castaño.

Cuando éste prestaba declaración, llegaron dos vecinos de Cuesta del Arco á dar conocimiento de que habían matado dentro de la taberna donde se desarrolló la cuestión, á la hija casada del tabernero llamada María, de un tiro en el pecho.

Como el herido Gerardo Argüelles y sus dos acompañantes habían estado dentro de la citada taberna y fueron los que promovieron la cuestión, quedaron detenidos.

También fué detenido Benjamín Tresgüeres, compañero de los tres anteriores, éste en la tarde de hoy.

SUCESO CURIOSO

Ocho días enterrada en el lodo

Vive sin alimentos y bajo la acción de la humedad y del frío.

VITORIA. (Miércoles, noche.) De su domicilio, en el caserío de Uriarte, del término municipal de Ibañeta de Aramayona, desapareció Dominica Larranaga y Ugarte, de cuarenta y dos años, soltera, sin que las pesquisas de la Guardia Civil, del Juzgado y de la familia de la interesada pudiesen lograr el conocimiento de su paradero.

Días pasados, trabajando en una finca de su propiedad llamada Aldaña el vecino de Azcoaga Domingo Errasti, concibió el pensamiento de ir al río Bolimburu, que se halla á la distancia de unos 50 metros de la finca, con objeto de cortar unas ramas de avellano para arreglar unas sillas, y cuál no sería su sorpresa cuando, en el momento de principiar la operación, vió que próxima á él se hallaba una persona llena de lodo y con los cabellos cubiertos por las hojas que la corriente del río había arrastrado.

Al preguntarla que cuándo y quién la había llevado allí, contestó que no sabía mas que llevaba ocho días en aquella situación.
Tenía el cuerpo sepultado en el lodo hasta

la cintura, y Domingo tuvo que llamar á otros labradores para conseguir extraerla.

Dominica llevaba sobre su pecho varias medallas de la Virgen, el escapulario de San Francisco de Asís, un rosario colgado al cuello y un crucifijo, al cual no hacia mas que besar y decirle: «Tú me salvaste».

Nadie se explica cómo pudo conservar la vida tantos días enterrada en el lodo y sostenida por la rama de un árbol.

El estado de Dominica es grave, sin embargo. Está muy débil y tiene completamente anestesiadas las extremidades inferiores. Lo extraño, verdaderamente, es que haya podido sobrevivir á la carencia de alimentación y á la prolongada acción de la humedad y del frío.

El suceso es muy comentado en todo el contorno, habiendo quien le considera como un verdadero milagro.

Un fantasma en Málaga

Lo matan en la cárcel.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Las comadres del populoso barrio de Capuchinos venían desde hace algún tiempo intrigadas con las frecuentes y nocturnas «apariciones» de un «alma del otro mundo» que sembraba el terror y el espanto en aquellos contornos.

Aquellas de las citadas comadres que llevan varios lustros en la vecindad echaban á volar la fantasía, forjando horripilantes leyendas acerca de la misión que había venido á cumplir en este picaresco mundo esa ánima del otro.

Los más truculentos dramas detectivescos se trocaban en regocijantes juguetes cómicos, ante la serie de fatídicos augurios de las viejas vecinas.

A la gente moza se le erizaba el cabello; la chiquillería se asustaba y todo era intranquilidad y desasosiego en el barrio.

Cuantos esfuerzos se hicieron para cazar al «fantasma» se estrellaban ante la sutileza del ser sobrenatural que penetraba por los muros con la misma facilidad que lo hace la sombra de Don Gonzalo de Ulloa en el popular drama de Zorrilla.

El «fantasma» ha sido capturado á última hora de la madrugada por un guardia de Seguridad que tuvo el alto honor de tropezarse con él en una calle próxima á la de Dos Aceras.

La indumentaria del susodicho «fantasma» consistía en un traje de señora, abrigo largo, espesa peluca blanca y sombrero masculino.
En la mano portaba un grueso garrote.

El alcalde de la Coruña, silbado

Cargas y heridos.
CORUNA. (Jueves, mañana.) Al terminar la sesión del Ayuntamiento, un enorme público esperó la salida del alcalde, con objeto de darle una silba.

Para evitarlo, el alcalde tuvo que estar encerrado durante dos horas, y al fin pudo salir sin que lo advirtiera nadie, por la puerta trasera.

En vista de ello, el público fué á su casa particular, silbándole allí.

La Guardia de Seguridad cargó con los sabios desmenuzados, resultando algunos heridos leves y contusos.

Más tarde se produjo una nueva alarma ante el Gobierno civil.

Los guardias volvieron á cargar, y hubo sustos y carreras.

Una Comisión protestó, ante el gobernador, del atropello.

ANDALUCIA

Vista de una causa.
HUELVA. (Jueves, mañana.) Ha comenzado la vista de la causa instruida contra Francisco Márquez, obrero despedido de la Compañía de Riotinto, acusado de haber dado muerte en abril de 1915 al jefe de talleres, Agustín Lindon, súbdito inglés, á consecuencia de no haber sido admitido nuevamente al trabajo el agresor.

Ha despertado la causa el interés del elemento obrero. La Sala de la Audiencia estaba atestada en el lugar destinado al público, y éste se aglomeraba en los alrededores del edificio, que estaba vigilado por fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad.

Las acusaciones pública y privada califican el hecho de homicidio.

El fiscal, Sr. Cos-Gayón, hizo un brillante informe, precisando que la cuestión que dió origen á la agresión fué de carácter privado, y no social, en cuya apreciación ha estado de acuerdo el acusador privado.

De la defensa ha estado encargado el abogado Sr. Barriobero, quien alegó que su defendido obró en legítima defensa. Ha quedado el defensor en el uso de la palabra para hoy.

Al ser trasladado el procesado á la cárcel fué seguido del gentío.

CASTILLA LA NUEVA

Sin carbón.
CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Se teme que la fábrica de electricidad que suministra energía para el alumbrado público tenga que parar y dejar de dar fluido por falta de carbón para sus máquinas.

Cuenta con existencias de carbón para dos días, y hace veinte que el director de la fábrica se dirigió á la Junta central de Subsistencias, conforme prescribe la real orden de 14 de diciembre último, solicitando carbón, á fin de que no faltase el alumbrado.

Se ignoran las medidas que haya podido tomar la Junta central, pues hasta la fecha nada ha respondido.

Romería de San Antón.
Sin novedad alguna, y con escasa anima-

ción, se celebró la romería de la fiesta de San Antón.

Temporal de nieves.
Continúa el temporal de frío. Ayer nevó en casi todos los pueblos de la provincia.

CATALUNA

El nuevo gobernador.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana, en el expreso, que llegó con una hora de retraso, vino el nuevo gobernador, señor Morote.

Le esperaban en la estación, entre otras autoridades, el alcalde, el Sr. Prat de la Riba, el rector de la Universidad, el capitán general, el presidente de la Audiencia, el presidente del Fomento, los de las Cámaras Industrial y de Comercio, representantes de Corporaciones, muchos amigos políticos y particulares, el alto personal del Gobierno y la Policía.

Desde la estación se dirigió al Gobierno civil, donde acudieron á saludarle buen número de personalidades, á quienes dijo estaba á disposición de Barcelona y su provincia.

Añadió que, contando con la cooperación de todos y su firme voluntad, era su deseo que el día de marcharse dejara un grato recuerdo de su gestión como gobernador.

Le fué presentado el elemento oficial.
Al saludar á los periodistas que hacemos información en el Gobierno civil nos dijo que tenía gran satisfacción en hallarse entre nosotros.

Recordó que también fué periodista, y por ello sabía la labor del oficio y consideraba á la Prensa como un auxiliar poderoso de los gobernantes.

Dijonos que propósitos y deseos los tenía buenos; pero que no se juzgase de sus palabras, sino de las obras que realice.

Se ofreció como amigo, y pidió, como á tal, le ayudáramos en su tarea.

El gobernador recibió después á los empleados del Gobierno civil.

Soldados licenciados.
Anoche, en un tren militar, á última hora, llegó á esta ciudad la segunda expedición de soldados licenciados de Africa, que prestaban servicios en Tetuán y Ceuta.

La mayoría son naturales de las provincias de Gerona y Barcelona.

Hoy marchan á sus casas en trenes ordinarios.

Una bandera para Verdun.
El Comité Pro-Aliados ha puesto á la venta unos sellos para recaudar fondos con que regalar una bandera á la ciudad de Verdun.

El Sr. García Prieto.
Poco después del medio día el marqués de Aliucemas visitó el Fomento del Trabajo Nacional, donde fué recibido por la Junta directiva y buen número de socios.

Después visitó la Cámara Industrial, instalada en el mismo edificio.

Terminada la visita se dirigió al Ayuntamiento, saludando al alcalde, del cual se despidió.

Como dijimos, esta noche saldrá para Valencia, con objeto de asistir á la inauguración del Colegio Notarial.

Cuestiones obreras.
La Confederación Nacional del Trabajo ha acordado declarar el *boycott* á los productos de la fábrica de cementos Atlant, de Poble de Lillet, donde sigue aún la huelga.

Al efecto se ha dirigido á todas las Sociedades de albañiles y similares de España para que secunden el acuerdo.

—Ha sido prohibida la fijación del cartel anunciador del millín que se celebrará esta noche en la Casa del Pueblo para protestar de la conducta de las autoridades en las huelgas de Barcelona y de la Poble de Lillet.

La cosecha de vino.
De la comarca de Igualada comunican que la expedición de vinos en la misma es tan intensa que hay pueblos en los que sólo queda por vender una tercera parte de la cosecha.

Escasez de madera.
Empieza á preocupar á los constructores la escasez de maderas, aparte del enorme precio que alcanzan.

Hoy un tablón cuesta triple que antes de la guerra.
La escasez llega á tal extremo, que de no recibirse nuevas partidas habrán de cerrar ó limitar su labor muchas fábricas de aserrar.

LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67
Desde 1.º de enero, grandes rebajas de precios por fin de estación. Abrigos, vestidos, abrigos de piel, blusas, batas.

NAVARRA

Accidente ferroviario.
PAMPLONA. (Miércoles, noche.) El alcalde de Tudela comunica al gobernador que al pasar el tren correo por el kilómetro 81, próximo á la ciudad, se cayó una viajera del tren, quedando muerta en el acto.

Se cree que procedía de Guadalupe.

El Juzgado ha practicado diligencias, siendo imposible identificar el cadáver.

Las subsistencias.
El Ayuntamiento ha acordado instalar tablas reguladoras de pescado.

Continúa estudiando la implantación de tablas de carne y vaquería que regule el precio de la leche.

La temperatura.
El tiempo es durísimo.

La temperatura ha llegado á 13 grados bajo cero.

VALENCIA
Los horneros de Valencia.—Conflicto solucionado.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los patronos horneros han aceptado las bases propuestas por la Comisión municipal de Subs-

AVISOS UTILES

VINO PINEDO

DA VIDA
REUMA Curación rápida en CIATICARINA
GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina
C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

COOPERATIVA Carbonífera Madreilña

Esta Sociedad abre concurso entre todos los productores españoles para el suministro á sus asociados de carbones minerales y vegetales. Las ofertas deberán dirigirse en carta, haciendo constar la cantidad disponible mensualmente, mínimo y máximo, su clase, precio y condiciones de pago. También admite ofertas para el arrendamiento de minas y carbones de montes.—Sigue con entusiasmo la suscripción de cartillas.

Oficinas únicas: Cádiz, 7, segundo derecha

PARA CURAR
Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los
COMPRIMIDOS RHOINE
(SIA. Usines du RHONE-PARIS)
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

tencias, referentes á la prohibición de la venta, quedando solucionado el conflicto.

Licenciados de Africa.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) En tren especial militar, han llegado á las ocho de la noche 700 soldados licenciados, procedentes del Ejército de Africa.

La mayoría de estos soldados son de Valencia, y con los demás se ha formado una expedición que ha marchado en el tren mixto de Barcelona.

El tiempo.
Hace un frío intensísimo. La ciudad está rodeada de nieve. En todos los montes de las proximidades de Valencia ha nevado copiosamente.

El servicio de trenes se presta con retraso á causa del temporal. El rápido de Madrid ha llegado con una hora de retraso.

Robo pesado.
VALENCIA. (Jueves, mañana.) Ayer tarde se hallaba parado un carro en la calle de la Soledad, cuando pasaron dos individuos que, aprovechando un descuido del carretero, se apoderaron de un saco de arroz que pesaba cien kilos, y salieron corriendo con su carga.

Apercibido el carretero, salió en persecución de los ladrones, uniéndosele durante la carrera cuatro guardias municipales, que hicieron tres disparos de revolver para lograr la detención de los ladrones, sin conseguir su deseo.

Los aprovechados amigos de lo ajeno lograron desaparecer con el producto del robo, después de proporcionar á sus perseguidores una carrera de más de un cuarto de hora.

VASCONGADAS

Intereses comerciales.
BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Cámara de Comercio se ha verificado una Asamblea magna con asistencia de las entidades bancarias, navieras, comerciales é industriales.

La reunión tenía por objeto ocuparse del proyecto de los establecimientos comerciales en los muelles de Uribarte, los cuales favorecerán en grado sumo el desenvolvimiento en el puerto, de la industria, el comercio y la marina mercante de Bilbao.

Después de pronunciar un elocuente discurso el armador Sr. Sota y varios diputados, se acordó comprar terrenos para edificar los almacenes.

Los Bancos han ofrecido los cuatro millones que costarán, sin cobrar interés alguno.

Durante la Asamblea se enumeraron las obras realizadas por la Junta de obras del puerto y otros proyectos, que ascienden á 43 millones.

Telegramas oficiales

PAMPLONA, 17. El alcalde de Tudela comunica que en el kilómetro 81 se cayó del tren correo una señora, falleciendo á consecuencia del golpe recibido, sin que hasta ahora haya podido ser identificada.

Parece que venía de Guadalupe.

SANTA CRUZ DE MUDELA, 17. Esta tarde ha salido S. M. para Sevilla en tren especial.

OVIEDO, 17. Después de varias conferencias entre el administrador de Duro Felguera y los obreros, ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

NO PUEDE SER

No se nos tendrá por sospechosos, ya que en la campaña, injusta á todas luces, y consideramos que antipatriótica, puesto que se lesionaban los intereses de la nación por servir pasiones políticas cuando no secundar maniobras de extranjeros, que se ha hecho contra el conde de Romanones, hemos estado resueltamente á su lado con entero espíritu de justicia.

Por tanto, algún valor ha de tener nuestra leal manifestación de que se ha seguido en mal hora el peor procedimiento con la constante denuncia y recogida de periódicos. Pocos serán los periódicos de oposición que no hayan sufrido los rigores y los quebrantos económicos de ese sistema de persecución desdichadamente empleado.

No decimos esto por solidaridad del compañerismo, aunque ésta pesa mucho, ni siquiera por deber en la defensa de la libertad de la Prensa, á la cual no hemos de renunciar nunca.

Lo dicho va á cuenta del buen sentido político. El sistema empleado es sencillamente contraproducente en sus efectos.

Con razón escribe otro periódico, que en esta cuestión no puede ser tachado tampoco de sospechoso, nuestro colega «El País» lo siguiente:

«Con esas denuncias sistemáticas, ¿qué se logra? Dar importancia y extensión á lo que se trata de ahogar. Lo que en plena libertad, ó no se leería ó no causara la menor impresión de leerse, es ahora buscado, solicitado (números de «El Debate» se pagaron ayer á 0,25 y hasta á peseta), leído y reléido y comentado. Los que no leen, pero se enteran de las denuncias, exageran el alcance de lo denunciado, lo creen á pie juntillas, y es lo que tal gente dice: «el que se pica...», «cuando tanto duele es que dieron en la llaga». Además, la persecución hace simpáticos á los perseguidos; los ennoblece. Hubiera libertad, y no sería una vileza, como lo es ahora, el combatir esa campaña. No perseguida con denuncias, que sólo se dictan para justificar secuestros, se diría: «cosas de reaccionarios», «ardides de germanófilos», mientras que ahora la malicia no se fija en el acusador, sino en la sanada persecución de que es objeto.»

Esas palabras, que responden á una realidad y que dicta el buen sentido común, las suscribimos sin reservas.

Se ha errado lastimosamente el camino. De no haber mediado esa serie de denuncias á voleo, la campaña hubiese ya acabado en medio de la mayor indiferencia del público, ya en la posesión plena de la verdad, que no es precisamente la que sustentaban esos colegas. Las cosas dichas á la luz del día se discuten, se dilucidan, y sobre ellas recae el fallo de la opinión.

Pero cuando se las sustrae á esa contradicción, lo que á la fuerza se quiere que permanezca en el silencio, excita las imaginaciones y despierta los recelos, formando un mundo de pura leyenda. Y ya sabemos lo que son las leyendas en la fácil y crédula fe de las muchedumbres.

Consejo de amigo es rogar que cesen de una vez para siempre esas denuncias de periódicos. Será el más eficaz procedimiento para que cese también la campaña injusta que se ha emprendido. Y cesará, no ahogada por la violencia, empeño tan difícil como arriesgado, sino á manos de la opinión pública, que, en posesión de la verdad, sabrá, juzgando rectamente, á qué atenerse.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 19 de enero de 1917.

Sale el Sol á las 7,17.

Se pone á las 17,5.

Santos del día.

Santos Canuto, Rey; Mario y Marta, su mujer; Audifaz y Abaco, sus hijos; Germánico, Pablo Gerónico, Jenaro y Saturnino, mártires; San Wolstano, confesor, y Santos Pía, Germana y San Ponciano, mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y sigue el solemne triduo á su titular; á las ocho misa cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez y media la mayor, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á continuación estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; triduo, preces y reserva.

En el Cristo de San Ginés, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media, y al anochecer ejercicios, predicando don Ángel Nieto.

En Jesús, ídem ídem; por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á la Sagrada Familia, siendo orador el padre Pablo de Salamanca.

En las Carboneras, ídem á Nuestra Señora de las Tribulaciones á las cuatro y media, predicando el padre Gabriel de Jesús.

En las monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem el quinario al Sagrado Corazón, á las cinco, D. Mariano Benedicto.

En las Calatravas continúa la devoción de los viernes á San Francisco de Paula; á las ocho y media misa de comunión, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios.

En la V. O. T. de San Francisco, á las tres y media de la tarde, ejercicios, predicando D. José Jover.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), á las ocho misa de comunión para la Pia Unión de San José de la Montaña, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de San Mario y compañeros mártires, rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, ó de la Visitación en ambas Salesas y en Santa Bárbara, ó del Puerto en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Santa Isabel de Hungría.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

18 de enero de 1867.

El miércoles dieron un baile los marqueses de la Puente, que estuvo muy animado, y al cual asistieron las señoras y señoritas de Gor, Ahumada, Infante, Echagüe, Barrenechea, Hale, Coriola, Urbina, Carvajal, Sancho, la condesa de Guaquí, la de Velle, la de Villanueva de Perales, la de Cheste con su hija, las marquesas de Portucalete, la recién casada de las Amarillas, su hermana la de Folleville, la condesa de Villaseñor, que poco no se llamaba la señorita de Zavala; la de Pufionostro, la marquesa Bella Caracciolo, señora Mercier, esposa del embajador de Francia; baronesa de Eroles, la condesa de Fuenterrabía, la de Torrejón con su cuñada la marquesa de Tejada de San Llorente, la condesa de Vía Manuel, y las marquesas de Alhama, Oviedo y Molins.

Entre los hombres se veían al embajador de Francia, el ministro de Rusia, Sr. Hale, que lo es de los Estados Unidos; Sr. Yorgeur, encargado de Negocios de Bélgica; el señor Díaz, director de Política en el ministerio de Estado; general Echagüe, vizconde del Pontón, Sr. Ferraz, condes de Torrejón y de Sanafé, general Monteverde, conde de San Martino, marqués de Alhama, condes de Velle y de Guaquí, Sr. Santa Cruz, y multitud de jóvenes de las familias más conocidas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el proyecto de alineaciones del chaflán formado en las calles de Córcega y Argüelles, de la ciudad de Barcelona.

Otro autorizando al ministro de este departamento para anunciar á concurso el contrato de arrendamiento de locales con destino á oficinas y prevención de la Sección sexta de la Policía gubernativa de Barcelona.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se anuncie la convocatoria para proveer por oposición treinta y ocho plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, nombrando el Tribunal para las referidas oposiciones y ordenando que los ejercicios empiecen el día 1.º de marzo próximo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el expediente de las oposiciones celebradas para proveer las plazas de profesiones especiales de Francés de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras que se indican, y nombrando para las referidas plazas á los señores y señoras que se mencionan.

Otra resolviendo el expediente incoado á instancia de doña Manuela Teresa León y García, maestra interina de Cañillas (Madrid), solicitando se le computen en propiedad los servicios que prestó como auxiliar gratuita de las escuelas de esta corte.

Otra ídem ídem, á instancia de doña Josefa Cubas Hermosa, maestra de Valdepeñas (Ciudad Real), solicitando se le computen en propiedad los servicios prestados como auxiliar gratuita y como sustituta.

Otra disponiendo se anuncie al turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla.

Otra nombrando catedrático numerario de Obstetricia y su clínica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona á D. Pedro Nubiola Espinós.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil, en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de noviembre del año próximo pasado.

Otra disponiendo se libre por trimestres y á justificar, á favor de D. Manuel Gómez Valverde, administrador de la Asociación General de Ganaderos del Reino, la cantidad de 20.000 pesetas, consignadas en presupuesto para gastos de deslindes y amojonamiento de vías pecuarias.

Junta de Transportes marítimos

A las cinco de la tarde tuvo lugar, en la Dirección de Comercio, la reunión de la Junta de Transportes marítimos, bajo la presidencia del Sr. Nicolau, y á la cual asistieron los señores duque de Bailén, Asensio, Sagardú, barón de Sarrástegui, Prados, Urquijo, Alonso Bayón y Freijero, actuando de secretario el de la Junta, Sr. Carvajal.

El Sr. Nicolau dió la referencia de lo tratado en los siguientes términos:

«La Junta tomó el acuerdo de que oficialmente se averigüen las cantidades de trigo á flete reducido que se han importado á la Península, para conocer el rendimiento en harinas, el precio de venta y la relación de fabricantes que las han adquirido, á fin de conocer si se han cumplido las obligaciones impuestas por la Junta.

También se acordó dar un plazo á los navieros que se hallaban en descubierto ante la Junta por no haber facilitado el tonelaje acordado cuando se constituyó ésta, de conformidad con el decreto de su creación, conminándoles, caso de incumplimiento, con una sanción.

Se acordó dirigirse á la Federación Católica Agraria de Palencia, á fin de que ajuste su petición de fletes para superfosfatos, indicándole el precio á que ha de venderlos.

Se concedió fletes á precio reducido para las peticiones de carbón para las fábricas de gas, usos domésticos y pequeñas industrias que se formularán previa concesión del carbón tasado por la Junta de Subsistencias.

Asimismo se concedió flete reducido especial á las industrias que se hallen comprendidas en el art. 6.º del real decreto de 3 de marzo último que no tengan derecho al carbón al precio de la tasa.

Que por la Subcomisión se estudie y se proponga á la Junta un flete reducido único mensual para la importación del trigo, de conformidad con las condiciones que la Junta tiene acordadas, y lo mismo para la importación de las harinas.

Se aprobaron varios informes de la Subcomisión y se levantó la sesión á las nueve y treinta y cinco de la noche.»

Según informes particulares, parece que alguno de los navieros expuso una razonada queja por estimar que en la Prensa se había formulado algún juicio poco propicio con motivo de la negativa á la creación de la línea de vapores entre Canarias y Liverpool, haciendo constar que los barcos españoles, por tener un andar superior á 13 millas, no reúnan las condiciones necesarias á ese tráfico de frutas, y parece ser que no tendrían inconveniente en aceptarse ofertas de otras Compañías, cuyos barcos sirven para este tráfico.

PARA LOS VOLUNTARIOS ESPAÑOLES

La Exposición de «España»

Continúa abierta la Exposición artística que con tan gran éxito ha organizado la revista *España*, cuyos productos se destinan á engrasar la suscripción en favor de los voluntarios españoles que luchan en Francia.

Ya faltan pocos días para su clausura. La Exposición será trasladada á Barcelona inmediatamente.

Han sido vendidas condicionalmente la mayoría de las bellas obras expuestas y ha habido muchas pujas.

En estos últimos días fueron recibidos cuadros muy notables de Romero de Torres, Rodríguez Acosta y de varios distinguidos artistas valencianos.

Como se sabe, la Exposición está instalada en la plaza de Santa Ana, número 15, esquina á la del Ángel.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

LA CASA DE LA PRENSA

En el domicilio de la Asociación de la Prensa se reunió ayer tarde la Junta directiva, bajo la presidencia de D. Miguel Moya y con asistencia de importantes elementos de la misma Sociedad, previamente invitados, para tratar de la construcción de la proyectada Casa de la Prensa.

Comenzó la reunión con algunas manifestaciones del Sr. Moya sobre el proyecto que hace algún tiempo acaricia la Asociación, y leyó párrafos de la última Memoria de la Junta general, redactada por el Sr. Martín Fernández, en que se condensa un interesante estudio dedicado á este proyecto por la Junta de la Cooperativa, que preside el señor marqués de Valdeiglesias.

Se deliberó sobre la conveniencia de acometer desde luego la empresa ó aplazar la construcción por las circunstancias excepcionales en que nos encontramos, y la opinión de los elementos financieros allí presentes se pronunció en favor de la inmediata realización del proyecto, por entender que el prestigio de la Asociación, que tan acreedora ha sabido hacerse al respecto general, á la consideración pública, y el prestigio personal de su presidente, son garantía de que se pueden rápidamente adquirir los medios necesarios para acometer desde luego el proyecto, y probablemente en condiciones más favorables que al terminar la guerra.

Oídas las manifestaciones de los señores que hicieron uso de la palabra, las cuales quedan condensadas en las líneas precedentes, el Sr. Moya propuso la designación de una ponencia, encargada de estudiar, en el plazo más breve posible, la realización del

proyecto, indicando para constituirla al señor marqués de Valdeiglesias como presidente, y al Sr. Pérez Mateos como secretario; vocales á los Sres. Lázaro Galdeano, Madariaga, Martínez Olmedilla, Caamaño y Castro (don Cristóbal), y asesor al Sr. Ceballos Teresí.

La propuesta del presidente fué aprobada por unanimidad.

La ponencia comenzará inmediatamente el estudio que le ha sido encomendado, y es de esperar que muy pronto será un hecho la realización del proyecto de la Casa de la Prensa.

EN LARA

CONCIERTO RUBINSTEIN

En el programa que ayer ejecutó este gran artista del piano en su tercer concierto, figuraban obras de Beethoven—Sonata núm. 5—y de Brahms, Schumann, Chopin, Falla, Debussy, Scriabine, Szimanowsky y Schubert-Tausig, citadas por el orden en que Rubinstein las ejecutó.

Si antes de la audición que ayer ofreció Rubinstein á la selecta concurrencia de aficionados que llenaba la sala de Lara no nos hubieran ya deleitado con su arte maravilloso y convencido de su exquisito temperamento artístico, bastara esta audición para llegar al sitio culminante en que le ha colocado el público madrileño entre sus artistas predilectos.

Todo el programa fué un prodigio de ejecución, de expresión clarísima, de seguridad irrepachable.

Si la primera y segunda partes despertaron caluroso entusiasmo, la tercera llegó á levantar estruendosas ovaciones.

Andaluz, de nuestro eminente Falla, es una composición henchida de gracia y de poesía. Tiene mucho sabor andaluz, y es á ratos luminosa, brillante... Fué aplaudidísima. En dos obras cortas bellísimas, especialmente la segunda, *L'Isle Joyeuse*, de Debussy, llegó Rubinstein al «sumum» de delicadeza de ejecución, sencillamente admirable. Dos preludios lindísimos de Szimanowsky, un *Estudio* de Scriabine y la hermosa, inspiradísima *Marcha militar* de Schubert-Tausig, ofrecieron al colosal pianista ocasión para producir diversas, pero intensísimas emociones artísticas en su auditorio.

Terminado el programa, y ante los requerimientos de un admirador, Arturo Rubinstein ejecutó un *Estudio* para la mano izquierda, que aún produjo mayor entusiasmo.

R. DE C.

El cuarto concierto se celebrará mañana viernes, dedicado por completo á Chopin.

El programa es el siguiente:

Primera parte.

1. a) Polonesa, op. 44. (Trágica.)

b) y Preludio.

c) Scherzo en «si bemol menor».

Segunda parte.

2. Sonata, op. 35.

a) Grave.

b) Scherzo.

c) Marcha fúnebre.

d) Finale presto.

Tercera parte.

3. a) *Impromptu* en «fa sostenido».

b) y *Estudios*.

c) Nocturno.

d) Mazurca.

e) Valse.

f) Polonesa, op. 53. (Triunfante.)

GRAN MUNDO

Un concierto.

En el estudio del insigne escultor valenciano Mariano Benlliure se ha celebrado un concierto íntimo para escuchar al artista granadino Andrés Segovia.

A escuchar á este verdadero virtuoso de la guitarra acudieron Lucrecia Arana, Genoveva Bix, Clarita Lengó y su sobrina; la señora de Shaw y la señorita de Leniery, madame Escalier; el embajador de la Argentina, el laureado pintor Benedito, el célebre pianista Stefanai, el cronista *Montecristo*, los críticos y compositores Sres. Manrique de Lara, Rogelio Villar y Ferrer; los Sres. Alcalá Galiano, Ojeda, Anguiano y Benlliure (hijo).

Una entusiasta ovación coronó la labor insuperable del gran artista.

Capítulo de bodas.

Sus Majestades los Reyes se dignarán apadrinar el matrimonio de la Srta. Rita de Travesedo y Bernardo de Quirós, hija mayor de los marqueses de Santa Cristina, con el joven diplomático conde de Montefuerte.

En casa de los señores de Lázaro Galdeano se ha celebrado la ceremonia de la toma de dichos de su hija, Manolita Vázquez Barros, y D. José Luis Albarrán, cuya boda, como ya dijimos, se ha de celebrar en breve.

Los señores de Moreno (D. Antonio) han pedido en Oviedo, para su hijo Carlos Moreno Luque, nieto de la marquesa viuda de Luque, la mano de la Srta. Mercedes Trapello, hija del abogado y diputado D. Marcelino.

La boda se celebrará á fines de mayo. En la parroquia de San Martín se ha celebrado el enlace de la Srta. María del Carmen de Ulecia (hija del inolvidable doctor) con el ilustre médico D. Francisco de Lanza y de las Bárcenas.

Viajes.

Ha marchado á Valencia el senador don Enrique Fernández de Córdoba.

Se encuentran en París los marqueses de Tavera, y en San Sebastián, el marqués de la Habana.

Varios.

Anoche, como miércoles de moda, vióse concurridísimo el teatro de la Princesa, presentando su elegante sala un brillante aspecto.

Se puso en escena la preciosa obra de Be-

nante *El collar de estrellas*, que fué muy aplaudida por la distinguida concurrencia.

—En la iglesia parroquial castrense de Cádiz le han sido administradas las aguas del bautismo al recién nacido hijo de los marqueses de Casa-Recaño.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MASCARA DE DON JUAN»

Drama en tres actos original de los señores Aveçilla y Merino.

Infanta Isabel.—La máscara de Don Juan es un drama concebido con honradez artística, nutrido de un ambiente humano y hablado en tonos de altura poética, necesarios para hacer pasar, sin violencias, al público por los intrincados verticilos del alma de una mujer perversa y por las emociones de los hombres á quienes esta mujer engañó.

Pablo Fortún es un novelista de las predilecciones del autor de las novelas del grano de incienso. De sus obras hace exportación á otros países del habla castellana. Sus descripciones, de intensidad crítica, pervierten á la juventud de América, entre la que cuenta fervorosos lectores, que hacen de él un novelista favorito. Perfecto fruto de tan triste expansión literario-comercial es María Angélica, joven argentina, linda y caprichosa, que padece la fiebre que los libros de Pablo encienden en sus candidas lectoras histéricas. Cree María Angélica que los capítulos de las novelas de Pablo son otros tantos episodios de la vida de éste, que ha tenido el cinismo de retratar en ellas, y por esta razón se enamora del literato. Pablo ignora los episodios transatlánticos y peninsulares de María Angélica, que todos sabían, menos él, y cree que es la mujer única, á la que debe unir su suerte.

Pablo y María Angélica se casan, y dedican la noche de bodas á una conversación triste sobre sus vidas preteritas, después de despedir á los amigos, á quienes Pablo sustituye en el corazón de su mujer; en esta conversación Pablo descubre á María Angélica el secreto de su vida: aquellos capítulos de sus obras no han sido vividos por él; son un esfuerzo de su imaginación; máscara donjuanesca de su espíritu, que anhela puresas iguales á las que su cuerpo conserva. María Angélica se conmueve ante el contraste que da su vida comparada con la de aquel hombre, y queriendo vivir por un momento la leyenda india de las rosas blancas, que Pablo le relata, corresponde á la confesión de pureza inmolando su cuerpo impuro con un tiro, que le quita la vida ante la cama nupcial, que ha cubierto, á estilo indio, con las rosas blancas, regalo de un antiguo amigo, el cual estuvo á punto de suicidarse por ella y la Providencia le salvó.

En la obra de los Sres. Aveçilla y Merino hay elementos muy valiosos y otros que, por su inferioridad, no parecen de estos autores. Entre los elementos valiosos están algunas escenas admirablemente habladas y movidas con naturalidad, que son una transplatación de la realidad á la escena, análisis felicísimo de baja psicología que descubre el corazón de María Angélica, y de alta psicología en el pristino desengaño del joven Mario y en la escéptica resignación de Paco Torres. Estos tres personajes revelan tres caracteres perfectamente humanos, representativos de sus estrictos valores. Al lado de éstos parecen de otros autores, carentes de los méritos literarios de Aveçilla y Merino, muchas escenas lánguidas, algunas situaciones falsas y procedimientos de técnicas anticuados que, por recurso obligado de aquellas situaciones, forman con el protagonista Pablo Fortún, los elementos de inferioridad que retraen al público, en último acto, del entusiasmo y verdadero interés que despertaran los dos primeros.

Aparte de este somero y particularísimo comentario, justo es declarar que el público que anoche asistió al estreno de *La máscara de Don Juan* interrumpió con sus aplausos los dos primeros actos y ovacionó á los autores y á los artistas al final de cada uno de los tres en que se divide el drama. Alguna particular censura merecieron los autores por el notorio prurito de hacer literatura que algunos advirtieron al escuchar el diálogo de la obra; por cierto que sobre este particular me desconcertó la palabra de un compañero de butacas que replicaba á los que de tal manera censuraban asegurando que durante los dos primeros actos había oído repetir á distintos personajes setenta y seis veces un adverbio, naturalmente que digo esto á título de nota curiosa sobre la paciencia de un espectador.

La interpretación de *La máscara de Don Juan*, á gusto de los más exigentes. El inteligente trabajo de todos los artistas que toman parte en ella prestó á la obra todo el complemento que necesitaba para el triunfo que obtuvo. Fueron y serán los primeros elogios para la Sra. Plana y para el Sr. Llano. El Sr. Hernández también los merece por la titánica lucha que sostiene durante toda la obra con la falsedad del carácter que se esfuerza en imponer al público por imperio de los autores. La Sra. Pérez y los Sres. Navarro y Díaz, muy bien.

El decorado de los tres actos es nuevo; dirigido por Arturo Serrano el de los actos primero y tercero, debiera servirle de enseñanza su acierto para no permitir que Mignoni le envíe decoraciones equivocando su teatro con el de la Zarzuela ó el de la Reina Victoria. Esa decoración del acto segundo es vistosa y fantástica; pero es más adecuada para música y principios rusos que para las escenas del drama de Aveçilla y Merino.—J. Serrano.

GACETILLAS

Español.—El sábado, á las seis de la tarde, matiné extraordinaria popular á precios populares, poniéndose en escena Los maridos alegres.

Por la noche, á las diez, también popular, Locura de amor.

Continúan los ensayos de La maja de Goya, cuyo estreno se celebrará el día 24.

Infanta Isabel.—Las tardes de este lindo teatro siguen favorecidas por un público selecto, que viene á deleitarse con el grandioso juguete cómico en dos actos Los hijos de Aragón, que es uno de los mayores éxitos de risa de la actual temporada, y que cada día es más aplaudido.

Todas las noches, el hermoso drama de Cerverino Avevilla y Manuel Merino, La máscara de Don Juan.

Lara.—El jueves 25 de enero, á las cuatro de la tarde, se celebrará una función benéfica extraordinaria y fuera de abono, á favor del Taller de Nuestra Señora de la Paloma y de Santa Sofía.

Se representará la comedia de D. Jacinto Benavente Los intereses creados, y el prólogo y acto primero de la del mismo autor, La ciudad alegre y confiada, y, como fin de fiesta, actuará Pastora Imperio.

Dado el fin benéfico de la fiesta, el teatro estará, seguramente, muy brillante.

Apolo.—El viernes, á las seis y cuarto de la tarde, doble, El botón de nácar (prólogo y dos actos, divididos en doce cuadros).

Por la noche, á las diez y media, especial, El señor Pandolfo.

El sábado, á las seis y cuarto, doble, El sombrero de Damasco, y por la noche, á las diez y media, especial, El señor Pandolfo.

El domingo, á las cuatro, última representación de El botón de nácar, y á las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, especiales, El señor Pandolfo.

Próximamente, estreno del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, en prosa, original el libro de Julián Moyrón y la música del maestro Pablo Luna, titulado El café cantante.

Esclava.—El capricho en un acto, titulado Goyesca, original de Fernando Periquet, que se ensaya en este teatro, constituye un cuadro de la época en que el maravilloso pintor español popularizó su nombre. El autor de esta producción, que es un experto conocedor de aquellos tiempos, lleva á la escena al gran majo con algunos otros tipos que Goya dejó en sus inmortales lienzos, cuidando escrupulosamente de que, dentro del marco teatral, ofrezcan la mayor realidad artística.

Precio.—Definitivamente mañana se verificará, en el coliseo de la plaza del Rey, el debut de la compañía que dirige el notable actor Ramón Caralt; y para dar mayor realce á esta inauguración de temporada se anuncia el estreno de Los misterios, obra de gran espectáculo, en cuatro actos, que por su extraordinario interés y emoción se ha paseado triunfalmente por los principales teatros de América y provincias españolas.

En uno de los actos de esta comedia interesantísima hay momentos de verdaderos alardes escénicos que seguramente impresionarán al público favorito de este género teatral. El debut será en función de noche, á las diez.

Príncipe Alfonso.—El viernes, á las diez de la noche, en la función correspondiente al 8.º viernes aristocrático de gran moda, se celebrará el estreno de la sensacional comedia en tres actos, el último dividido en dos cuadros, titulada Kíl, para cuya obra se ha pintado un magnífico decorado.

Por la tarde, á las seis, La tía de Carlos.

Comedia.—Cinematógrafo.—El viernes, á las seis de la tarde, escogido programa con selectas y morales películas.

Frontón Madrid.—Hoy jueves se celebrará un gran baile de máscaras, de una de la madrugada á seis de la mañana. Entrada de señora, gratis.

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

Laboratorio de Fisiología vegetal.

Invitado por la Junta para ampliación de estudios, el ilustre profesor de la Universidad de Toulouse M. Leclerc du Sablon dirigirá un curso sobre Fisiología vegetal, que constará de conferencias y trabajos de laboratorio, de especial interés para los botánicos y agrónomos.

Temas: «La permeabilidad de las membranas y sus aplicaciones á la fisiología vegetal», «Las leyes de la hibridación y de la herencia», «La reproducción de la higuera y su simbiosis con el blastófaga» y «El cultivo de la vid y sus variedades modernas».

Los trabajos prácticos se harán en el laboratorio de la Residencia de Estudiantes. Las conferencias se darán en el Museo nacional de Ciencias naturales.

Comienzo del curso, el lunes 22 de enero. Las inscripciones son gratuitas y se reciben en la Secretaría de la Junta, Moreno, 1.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas lindas, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA»

Teléfono 4.460.

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo duró cerca de tres horas. El señor conde de Romanones manifestó que aparte de los expedientes de trámite despachados, se habían dedicado principalmente á escuchar al señor ministro de Estado, que dió cuenta del estado de las negociaciones con Roma para la reforma del Concordato, á fin de obtener las compensaciones que son condición para aumentar el sueldo al clero rural.

El señor ministro de Gracia y Justicia hizo también una exposición de las negociaciones que ha llevado sobre el mismo asunto, produciendo al Consejo una impresión muy satisfactoria.

Se ha ocupado también el Consejo, planteando el asunto por el señor ministro de Fomento, del problema de las transportes y del de subsistencias, que plantearon después los señores Alba y Ruiz Jiménez.

El señor ministro de Estado dió cuenta de la reunión celebrada por la mañana con el Presidente y el ministro de la Guerra, acerca de la serie de problemas planteados en Marruecos.

El Consejo quedó enterado de todos, fijando principalmente la atención en el hecho trascendental de que, dentro de un período breve, el ejército de operaciones de Marruecos quedará reducido en 32.000 hombres, comparándolo con el que había en 1916; la reducción alcanza á una tercera parte.

Del plan parlamentario hablaron poco tiempo. Este quedará ultimado en otro Consejo que se celebrará el lunes ó martes próximo.

De otros asuntos que hablaron los ministros á la entrada, no se resolvió nada por falta de tiempo.

Todos los ministros se mostraron reservados, no añadiendo nada á la referencia facilitada por el señor Presidente.

AMPLIACION

Como ya anunció ayer á mediodía el jefe del Gobierno y dice la nota oficiosa, el Consejo dedicó gran atención á los asuntos de Marruecos.

Se deliberó extensa y detenidamente acerca de planes sometidos por el alto comisario en Marruecos, á la consideración del Gobierno, y con ese motivo hubo un amplio cambio de impresiones, al que no pudieron escapar variaciones muy notables introducidas en la política que allí está siguiéndose, en el sentido de darla mayor carácter pacifista, y que no pueden tener otra traducción que en reducciones en el contingente de aquel ejército.

Es un hecho bien significativo el de que haya podido reducirse, como quedará dentro de brevísimo plazo en que terminará la reparación, en más de 30.000 hombres el ejército en toda nuestra zona de influencia.

Sobre determinados proyectos que formula el general Jordana, por la índole de los mismos, no creemos prudente decir nada. Únicamente diremos que no se llevarán á la práctica hasta tanto haya terminado la instrucción de los nuevos reclutas.

Se habló en el Consejo con gran detenimiento también, de la negociación que por nuestro Gobierno se ha entablado cerca de la Santa Sede en favor del aumento de sueldo del clero rural, leyendo el señor ministro de Estado los telegramas recibidos de nuestro embajador cerca del Santo Padre.

La negociación puede considerarse más que aceptada en principio, siendo muy buenas las impresiones que se tienen, aunque no se le oculta al Gobierno que habrá quienes traten de ofrecer dificultades á que acceda la Santa Sede á la reforma del Concordato, que es precisamente lo que se persigue al tratar de reducir el clero catedral.

Por último, hubo otro asunto de verdadero interés para el vecindario madrileño, y en el que entendió el Gobierno.

Nos referimos á la situación que plantea en Madrid el criterio sustentado por la Junta Central de Subsistencias en cuanto al precio que debe tener el pan.

Entiende dicha Junta que el precio del kilo de pan debe ser igual al del kilo de harina, y como es natural, trata, en defensa de los intereses del público, de imponer ese criterio por estimarlo de equidad; pero se tropieza con la actitud de la Alcaldía de Madrid, opuesta en absoluto á que prospere aquel criterio, fundándose en que si se intentara llevarlo á la práctica se provocaría en Madrid un gravísimo conflicto, pues, entre otras consecuencias, se tocaría, según los anuncios que el alcalde ha hecho al Gobierno, con el cierre de tahonas, á cuya medida supone que recurrirán los fabricantes de pan si se fuera de veras á ejecutar el acuerdo de la Junta de Subsistencias.

Es cuestión ésta que no puede por menos de preocupar al Gobierno, porque si prevaleciese una excepción de esa naturaleza, en perjuicio de los intereses del pueblo, carecería de fuerza moral cualquier otro acuerdo de la misma Junta que, bien en Madrid como en cualquier otra parte, tratara de llevarse á la práctica.

Es asunto sobre el cual no ha recaído, al parecer, una resolución concreta todavía.

FRONTÓN MADRID

Con la animación de costumbre (está visto que la raqueta tiene ya en Madrid miles de partidarios) celebráronse ayer los partidos de la sección de tarde y de la noche.

Ganaron el primero Pilar y Carmen, que jugaron contra Gloria y Elisa. No hubo gran lucha porque Gloria no estuvo, en general, á su altura, y Pilar y su compañera enviaron muchas pelotas al rebote, ni más ni menos que si hubiesen sido hombres.

El segundo, á mano, fue jugado por el pequeño Alcuiza contra Angel, que se durmió un tanto y se dejó ganar por su contrario con facilidad. Alcuiza fue aplaudidísimo.

El tercero, á raqueta, partido extraordinario á 40 tantos, lo jugaron Isidra y Petra con-

tra las hermanas Enriqueta y Fermína. La pelea fué muy reñida, porque las cuatro raquetistas jugaron de modo maravilloso; pero se apuntaron las primeras (azules) el último tanto por las fortísimas jugadas de la donostiarra Isidra y la incommensurable izquierda de la madrileña Petra. Las cuatro fueron ovacionadas con desmedido entusiasmo.

En el cuarto, á raqueta, triunfaron Mercedes y Joaquina contra las hermanas Fermína y Enriqueta, y en el último el invencible Zapaterito ganó, solo, á Timoteo y á Oyázaun, aunque jugaron muy requetebién.

DON MIGUEL MORAYTA

Con la muerte de D. Miguel Morayta Sagrario desaparece uno de los pocos republicanos de acción. Era el único superviviente de la famosa Junta revolucionaria elegida en Madrid el 29 de septiembre del 68, Junta que presidió D. Nicolás María Rivero, y de la que fué secretario el Sr. Morayta.

Había nacido el Sr. Morayta en Madrid el 10 de septiembre de 1834, y desde muy joven demostró sus aficiones al estudio y sus inclinaciones democráticas.

Compañero de estudios y de casa de Castelar y D. Francisco de Paula Canalejas, en 1851 fundaron el periódico El Eco Universitario.

A los veintitrés años ya era doctor en Filosofía, y poco tiempo después ganó una auxiliaría en la Universidad Central. Al propio tiempo que desempeñaba la cátedra se licenció y doctoró en Derecho.

Con motivo de los sucesos del 10 de abril del 65, dimitió la cátedra con Salmerón, Ferraz, Valle y otros, por lo que fueron procesados.

En 1868 ganó por oposición en la Central la cátedra de Historia de España, y en 1899, la de Historia Universal, que desempeñó hasta hace unos meses, que fué jubilado.

Sus escritos y campañas le valieron el que los electores de Loja le llevaran al Congreso en las Cortes del 69, 71, 72 y 73. El 72 fué secretario del Congreso, y el 11 de febrero del 73, al ser nombrado Castelar ministro de Estado, llevó á su fiel amigo de subsecretario.

Tranquilo en su cátedra se encontraba cuando sus compañeros le encargaron el discurso de apertura de curso el 84. Sus célebres palabras «el catedrático en su cátedra es libre, sin más limitación que su prudencia», provocaron un grave conflicto y los sucesos conocidos por «la Santa Isabel», el 19 de septiembre.

Aquel día se afirmó en España la libertad de la cátedra.

Como periodista se distinguió por el brío, capacidad y sensatez dirigiendo La Revista Ibérica, La Reforma, La República Ibérica, La República Nacional y El Republicano. Desde la fundación de La Publicidad, de Barcelona, hasta la muerte de la viuda de Pascual Masas estuvo mandando artículos á diario con el seudónimo de Felipe.

Como escritor también fué notable, como lo acreditan sus libros Aquellos tiempos, La Comuna de París, Historia de la Grecia antigua, El positivismo, Historia general de España, Historia de las religiones é Historia de los antiguos pueblos de Oriente. Deja sin terminar la Historia de las Cortes del 73.

Cuando murió Ruiz Zorrilla, al hacerse la Unión republicana nacional, perteneció Morayta al Directorio con los Sres. Salmerón, Azcárate, Labra, Santa Marta, Artola y Muro.

En 1899 fué elegido diputado por Valencia, y en 1903 por Madrid.

Presidió la célebre asamblea del Lírico en que se proclamó la jefatura de Salmerón. En la actualidad era miembro del Directorio de Unión republicana.

A pesar de sus ochenta y tres años, todavía escribía, pronunciaba discursos y tomaba parte en todos los actos republicanos.

Para el partido republicano es una gran pérdida la del consecuente D. Miguel Morayta.

A sus hijos, especialmente al diputado don Miguel y al compañero en la Prensa D. Rafael, enviamos nuestro pésame más sentido.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

TOROS Y TOREROS

Fortuna, además de ser un buen torero, es, entre los que peinan coleta, uno de los que más entusiasmo tienen por su profesión, demostrándolo continuamente con la asistencia á todos los tentaderos donde tiene ocasión de asistir.

Hace unos días dirigió las faenas de la tiente verificada en Navas de San Juan, y allí se hartó el bilbaíno de trabajar con lucimiento. Acompañaron al torero el buen banderillero Magrinas y Gregorio Garrido, encargándose de echar el palo á las becerras el picador Pelao.

Manuel Sagasti, el novillero bilbaíno, que ya goza de buen cartel, ha sido escriturado por la Empresa Echevarría para tomar parte en cuatro corridas, dos en Madrid y dos en la Monumental de Barcelona.

Toros en Panamá. Nos remiten el siguiente cablegrama, que publicamos íntegro: «Al desembarcar el valiente torero malagueño Larita, fué contratado para matar seis toros, que los despachó de seis estocadas, escuchando grandes ovaciones.

En vista del éxito firmó dos corridas más, no pudiendo aceptar más fechas por seguir su rumbo á Caracas, donde se le espera.»

Ha fallecido en Málaga, donde tenía muchas simpatías, D. Juan Lara, padre del referido Larita. Su entierro ha sido una manifestación de duelo.

P. ALVAREZ

La corrida del domingo.

El espectáculo taurino que la nueva Empresa de la Plaza de Madrid organiza para el próximo domingo promete ser interesante.

El diestro Algeteño, ya repuesto de la grave cogida que sufrió en Vista Alegre, y el novel novillero Faroles, que en el último concurso alcanzó 4.000 votos, y sobre todo un triunfo enorme, despacharán cuatro novillos de las ganaderías de Aleas, Bueno, Tabernero y Baeza.

En el descanso de la lidia, después del segundo novillo, se verificará la lucha de un toro de Bafuelos con un hermoso tigre.

A los efectos del encuentro se está construyendo una magnífica jaula de hierro, que el sábado podrá ver el público para apreciar sus garantías de seguridad.

Además se ha dispuesto que los domadores no lleven armas de fuego, en evitación de percances é incidentes desagradables.

Poderes. El valiente matador de novillos Domingo González (Domingo) ha conferido poderes al buen aficionado D. José Zabala.

Interesa al Comercio y á la Industria

Llamamos la atención de los comerciantes é industriales con el fin de que no se dejen sorprender por ciertos individuos desaprensivos que, fingiéndose agentes ó corredores de LA GESTORA INDUSTRIAL Y MERCANTIL (S. A.), les proponen diversas gestiones por una comisión y precio que fijan á su arbitrio.

LA GESTORA INDUSTRIAL Y MERCANTIL (S. A.) sólo gestiona los asuntos que se le encomiendan ante los Tribunales de Justicia por la cuota anual prefijada por su Consejo de Administración, sin comisiones ni descuentos de ninguna clase, y sus empleados van provistos de un documento de identidad. Domicilio social: ARRIETA, 4, MADRID.

DOCUMENTO IMPORTANTE UN MANIFIESTO

Hemos recibido el manifiesto-declaración que nos ha enviado la Junta central provisional de la Liga antigermanófila española.

He aquí los párrafos esenciales de dicho documento, que no podemos publicar íntegro por falta de espacio:

«La gran catástrofe que está haciendo un montón de escombros de la parte más viril y espiritual de Europa, ha sacado á la superficie todo el odio que estos enemigos interiores de España sienten hacia los valores ideales que representan á los países aliados. No admiran á Alemania en lo que tiene de admirable, porque lo desconocen; á lo sumo les exalta lo que tiene de despreciable: su fuerza mecánica, más que orgánica, y un sistema de vida colectiva en que no cabe el libre juego de la personalidad. En conjunto, admiran á Alemania porque es enemiga de Francia, Inglaterra é Italia, ilustres cunas de tantas libertades político-religiosas.

Este sentimiento negativo les ha movido, durante el curso de la guerra, á manifestarse de múltiples modos contra los países aliados sin que fuera á contenerlos nuestra situación geográfica, nuestro porvenir histórico y nuestra misma economía actual. Si no se han atrevido á pedir la intervención de España junto á Alemania, han hecho, en cambio, todo lo posible para que los países aliados se enemistaran con España. Esta insensata campaña ha ideado todos los absurdos concebibles para romper entre nuestro país y las Potencias de Occidente todo vínculo de simpatía y de interés, de comunidad histórica é intercambio material. Todo el mundo recuerda el sinnúmero de patrañas urdidas, desde el peligro de una invasión de nuestro territorio por los portugueses, hasta la combinación á intervenir en la guerra hecha á nuestro Gobierno por los países aliados.

Todas estas malogradas maniobras han culminado ahora en esa superchería de la neutralidad en peligro. Lo que es pura germanofilia, devoción á Alemania por odio á los países aliados, pretende enmascararse con el concepto de neutralidad, y lo que esto trampan pretenden al mismo tiempo desfigurar con el concepto de intervencionismo lo que es puro sentimiento de simpatía hacia los países aliados.»

«Para acabar con esta larga serie de mixtificaciones, se constituye la Liga Antigermanófila. Huelga decir que es neutral, absolutamente neutral, como lo son todos los españoles; pero porque somos neutrales, sale á la luz esta organización, con objeto de combatir y desenmascarar la única antineutralidad que se conoce en España: la de los germanófilos.»

«La Liga Antigermanófila, en suma, no se propone más que descubrir é invalidar los propósitos íntimos de quienes oponen los intereses actuales y futuros de España á las conveniencias de Alemania, y ayudar á los Poderes públicos con todo género de estímulos en el cumplimiento de sus deberes para con España y para con la Humanidad. La Liga Antigermanófila no es germanófoba. Admira en Alemania lo que en ella hay de grande y permanente, y repudia de ella lo que pugna con el espíritu libertador de la Historia. No simpatiza con el Estado alemán, porque representa la negación de las pequeñas nacionalidades en su política exterior, y de la democracia y del espíritu civil en la interior; pero siente, como formada por hombres, los dolores que en estos momentos sufre el pueblo alemán, digno de otro régimen de Gobierno y de más nobles destinos. La Liga Antigermanófila viene á dar la batalla á los enemigos íntimos de España, á los que se están sirviendo de la terrible tragedia europea para desviar al pueblo español de la única ruta de sus libertades, de sus intereses y de su seguridad internacional. La Liga Antigermanófila se llama así por ser española, por neutral y por humanitaria.»

La revista España, órgano oficial del nuevo

organismo, publica en su número de hoy jueves la primera lista de adheridos.

Figuran en ella más de cien catedráticos, unos sesenta autores dramáticos, novelistas, críticos, poetas, periodistas, compositores de música, actores, escultores, pintores, dibujantes, veinte diputados y senadores, muchos representantes de Municipios, Diputaciones, ayuntamientos, ex éliticos, ingenieros.

Seguirán otras listas de adheridos en los números próximos de dicha publicación.

Entre los firmantes del manifiesto figuran Zuloaga, Rusiñol, Galdós, Unamuno, Ignacio Iglesias, Martínez Sierra, Enrique Borrás, Blay, Amadeo Vives, Villar, Azcárate, Melquiades Álvarez, Castrovido, Simatro, Madriaveitia, Achúcarro, Turro, Pittaluga, Americo Castro, Azaña, Uña, Betancort, Marcelino Domingo, Moya Gastón, Goyanes, Rodolfo Soriano, los hermanos Machado, Gómez Carrillo, Marañón, Romero de Torres (Julio), Apeles Mestres, Riquer, Alomar, Román Jori, Gómez Chaix, Prieto, Armasa, Buylla, Alborno, Araquistain, Bagaria, Jacinto Ochavio Picón, Pérez de Ayala, Peris Mora, Rahola, Echevarrieta, Ribera, Barcia, Clará, Llimona, Ribas y otros no menos ilustres y conocidos.

Según nos comunica la Junta central provisional de la Liga, en breve inaugurará ésta su campaña con un acto público, que se celebrará en Madrid.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

Grupo Libre de Cultura

El viernes 19 del corriente, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión el Grupo Libre de Cultura en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, 2 (Torre de los Lujanes).

D. Francisco Salcedo Coello de Portugal dará una conferencia titulada «Las Asociaciones».

A continuación, D. Carlos Grazi y Campuzano disertará sobre «La psicología de algunas regiones españolas, derivada de sus cultivos peculiares». La entrada será pública.

ALCANCE POLITICO

Como estaba anunciado, se reunieron ayer tarde en la Sección tercera del Congreso, convocados por el conde de Santa Engracia, los diputados á Cortes por Madrid.

De la reunión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El señor conde de Santa Engracia expuso á sus compañeros de diputación, Sres. Alencano, Setuain, Castrovido y Aragón, y á los señores que concurrieron, Sres. Rivera y Ortueta, la necesidad urgente de visitar al señor Presidente del Consejo de ministros y á los ministros de Hacienda, Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia, antes de que se acuerde el plan parlamentario, para que, sea cual fuere éste, no queden sin sanción las consignaciones, ya aprobadas en el Congreso, referentes á la construcción del Palacio de Justicia, Cárcel de Mujeres, Hospital de Epileptias y cuartel de la Guardia Civil, bien mediante la aprobación del presupuesto extraordinario, ó con la aprobación de los créditos precisos que se adicionen al presupuesto ordinario vigente.

En cuanto á los otros que figuran en el presupuesto extraordinario de Fomento, pavimentación, subsuelo y canalización del Manzanares, igualmente se pedirá al Gobierno que sigan figurando en la misma forma y cuantía que vienen figurando en el dictamen del presupuesto extraordinario.

En estas peticiones, los diputados y senadores por Madrid, sin distinción de partidos políticos, extremarán su actuación desde el primer día que funcione el Parlamento, sea cual fuere la solución que dé el Consejo de ministros á la solicitud que rápidamente harán al Gobierno.»

El ministro de la Gobernación manifestó á los periodistas que había hablado por teléfono con el Presidente del Consejo. Este le comunicó que había llegado sin novedad á Sevilla, y que al medio día se preparaba S. M. para marchar al coto de Doñana.

A esta cacería, como ya hemos dicho, asistirá también el conde de Romanones.

El tiempo en Sevilla era hoy muy espléndido.

Confirmó el Sr. Ruiz Jiménez que las fuerzas que regresarán de Marruecos son unos 32.000 hombres, y quedarán allí de 60 á 62.000.

Negó el ministro que el Gobierno esté disgustado de la gestión del general Jordana en la alta comisaría de Marruecos.

Refiriéndose á los rumores de que se daría por terminada la legislatura, dijo que era un asunto del que se había hablado dentro y fuera del Consejo con otras personalidades; pero hasta hoy no ha tomado el Gobierno ningún acuerdo sobre este asunto, y desde luego en la reunión de ayer no se habló de ello.

Aludiendo á supuestas discrepancias en el seno del Gobierno acerca del programa parlamentario, las desmintió de la manera más rotunda, afirmando que en ningún Consejo hubo dificultades ni intransigencias por parte de nadie.

Aseguró que el Sr. Gasset no será nunca una dificultad para la confección de ese programa, porque siempre se ha colocado en una situación discreta y prudente.

Deseará el Sr. Gasset, como lo desea el país entero, que se realicen obras públicas; pero comprende que no se pueden realizar todas de una vez; por lo tanto, se harán aquellas que deban y puedan ser, todo lo que pueda hacerse dentro del año.

El Sr. Ruiz Jiménez siguió hablando en términos optimistas sobre la situación del Gobierno, afirmando, por su palabra de honor, que en los últimos Consejos no hubo nada que pueda producir disparidad entre los ministros antes de la reunión de Cortes.

De lo que pueda ocurrir en el Parlamento,

el ministro de la Gobernación no emitió juicio alguno. Terminó diciendo que los Sres. Alba y Gasset fueron designados ponentes para los asuntos que se han de tratar en la próxima reunión.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Un vigoroso ataque. Londres, 18. Esta mañana hemos ocupado, después de un violento bombardeo preliminar, una línea de puestos enemigos al Nordeste de Beaucourt-sur-Ancre.

Hemos conseguido todos nuestros objetivos en un frente de unas 600 yardas, con pocas bajas.

La posición ganada mejora considerablemente nuestra observación en este sector. Esta tarde ha sido rechazado por nuestro fuego de contención el contraataque enemigo, con grandes pérdidas.

Se procede a la consolidación de la nueva posición. Ayer y hoy llevamos a cabo importantes trabajos cerca de Lens.

A última hora de la tarde de ayer penetramos, a favor de un violento bombardeo, en las posiciones alemanas, al Sur de la Cité Calonne (Oeste de Lens).

Nuestras tropas llegaron hasta las trincheras de apoyo enemigas, bombardeando con granadas de mano sus refugios y haciendo a la guarnición numerosas bajas.

Nuestras pérdidas fueron pequeñas. Las tropas canadienses llevaron a cabo esta mañana, con éxito, otro «raid» al Nordeste de la Cité Calonne, penetrando en las trincheras enemigas en un frente de 700 yardas y una profundidad de 300, hasta alcanzar su segunda línea, haciendo al enemigo grandes bajas y destruyendo todos sus refugios.

Hicimos prisioneros a un oficial y 99 hombres, y cogimos dos ametralladoras y un mortero de trincheras.

Nuestras bajas fueron ligeras. Continúa la actividad habitual de la artillería en diversos puntos a lo largo del frente.

RUSIA Ampliación. Petrogrado, 18. (Oficial). Frente occidental.—El enemigo bombardeó intensamente nuestras líneas a orillas del ferrocarril de Zborozhoffs y al Sur de Augustovka.

Al Sur de Svistelniki el enemigo hizo fuego de ametralladoras contra nuestras trincheras. Malograron su intento de ataque con fuego de ametralladoras y de cañón.

A orillas del Bystritsa, en la comarca de Janitzá, nuestras fuerzas, que hacían trabajos de consolidación, fueron bombardeadas por los cañones enemigos, cuyos proyectiles cayeron a retaguardia, no causando ningún daño en nuestras líneas.

El fuego del enemigo fué detenido inmediatamente por nuestra artillería.

Frente rumano.—En la región del ferrocarril de Kimpolung, el enemigo dió la ofensiva contra nuestras posiciones al Norte de la cota 4.285; pero fué rechazado.

El enemigo atacó también a los rumanos al Sudoeste de Pralea, a 10 verstas al Sudoeste de Galatz.

El enemigo, después de recibir refuerzos, dió nuevos ataques para recuperar la localidad de Vedeni. Sus compactas formaciones fueron cogidas por nuestro fuego concentrado, y sufrieron grandes pérdidas, siendo detenido su avance.

Frente del Cáucaso.—No han ocurrido cambios de importancia.

ITALIA Sigue el mal tiempo. Colono, 18. La actividad de nuestras tropas en las elevadas regiones del frente ha sido de nuevo perturbada ayer por la nieve y el mal tiempo.

En el Carso, la artillería enemiga aumentó su actividad contra nuestras líneas avanzadas advertidas por sus aeroplanos.

Nuestras baterías contestaron vigorosamente y alcanzaron dos aviones enemigos, uno de los cuales cayó en Bistovizza y el otro dió varias vueltas, y, por fin, cayó cerca de Castagnavizza.

Localidades ocupadas. Albania.—Uno de nuestros elementos de Caballería ha ocupado el 16 de enero las localidades de Salei y de Arra, al Nordeste de Gomeni en los alrededores del camino de Jastovici a Korica.

RUMANIA Contraataques rechazados. Jassy, 18. Frente rumano.—Después de vivo tiroteo fueron rechazados, con pérdidas para el enemigo, sus contraataques contra nuestras líneas.

Nuestras tropas se sostienen en todas sus posiciones. En el Danubio, bombardeo recíproco, en el cual toma parte, con éxito, la flota rusoromana.

EN LOS BALKANES El presidente rumano en Rusia. Petrogrado, 18. Ha llegado a Kiew el presidente rumano, M. Bráthano, acompañado de su familia, en unión de la cual se dirige a Moscú.

Proclama del Rey de Rumania. París, 18. De Jassy comunican que, con motivo del año nuevo ortodoxo, el Rey de Rumania ha dirigido una proclama al ejército felicitándole por su valentía y saludando a los héroes caídos en defensa de la patria.

«Recordad—dice—que lucháis por la tierra ancestral, por vuestros hijos, vuestros padres, y por vuestras fronteras.

Preparad con vuestra victoria un porvenir feliz para vuestro pueblo.»

NUEVA NOTA DE INGLATERRA Final del documento. Londres, 18. Pasa después la nota a ocuparse de los submarinos, y dice: «Para impedir o dificultar las relaciones entre los aliados y las naciones felizmente protegidas contra los ejércitos alemanes por las flotas británicas, y a salvo de los procedimientos alemanes, los submarinos enemigos han imitado fíelmente, en todo aquello que sus medios les permitían, las prácticas de barbarie usadas por los ejércitos alemanes.

Los Estados Mayores de las Potencias centrales no se preocupan en inspirar al mundo horror, con tal de que al mismo tiempo le infundan terror.

Si las Potencias centrales llegaran a lograr su objeto, lo deberían a procedimientos de esta índole. Y entonces, ¿cómo podría basarse la reforma de relaciones internacionales en una paz que se hubiera obtenido por procedimientos terroristas? Semejante paz sería el triunfo de todas las fuerzas que hacen necesaria la guerra y que llevan ésta con brutalidad.

Sería también semejante paz el reconocimiento de la inutilidad de cuantos procedimientos tiene la civilización para eliminar toda causa de conflicto internacional, y aun llegado éste, atenuar su ferocidad.

Al atacar los sagrados derechos de un pequeño Estado, Alemania y Austria hicieron inevitable la guerra.

Entrando a saco en los territorios de Luxemburgo y Bélgica, protegidos por un Tratado suscrito por Alemania y Austria, fué como los austroalemanes pudieron obtener sus primeros triunfos.

Y se pretende que estos pequeños Estados van a encontrar en Alemania y Austria los futuros protectores de los pueblos débiles!

¿Es posible pensar que estos pequeños Estados puedan ver un baluarte para su propia debilidad en los Tratados que contienen Alemania y Austria?

De realizarse esto, quedaría demostrado que el terrorismo por mar y por tierra es el único instrumento de victoria.

Y puede esperarse de los vencedores abandonen este instrumento ante el requerimiento de los neutrales?

¿Para qué podrán servir nuevos Tratados dictados por ellos si los existentes tienen el valor de papeles mojados?

Si la violación de las reglas más fundamentales del derecho de gentes es coronada por la victoria, será inútil que las naciones trabajen en mejorar su Código internacional. Nadie obtendrá beneficio de tal Código, excepto los criminales que le violaron, pues los pueblos que crean deber observar fíelmente sus cláusulas serán precisamente los que más sufran de la observancia de esas prescripciones.

Así, pues, aun deseando el pueblo británico, como el Presidente Wilson, una pronta paz, estima que para que sea duradera ha de estar basada en el triunfo de la causa de los aliados.

Para que la paz sea duradera deben cumplirse tres condiciones esenciales: Es necesario primeramente que se supriman o atenuen tanto como sea posible las causas existentes y que en el porvenir pueden ser motivo de nuevos trastornos internacionales.

Es necesario igualmente que toda mira agresiva y procedimientos sin escrúpulos de las Potencias centrales desaparezca, y que el Derecho internacional y otros Convenios contractuales impidan o limiten hostilidades futuras, estableciéndose una forma de sanción internacional en tal forma que haga titubear al agresor más resuelto.

Fácil es que estas condiciones sean difíciles de cumplirse; pero los Gobiernos de la Entente las crean en perfecta consonancia con los ideales del Presidente Wilson, siendo los únicos, por lo menos, en cuanto concierne a Europa, que pueden asegurar una paz basada en los preceptos que determina la nota aliada.

Tales son los hechos, y para lograr la finalidad expuesta, la Gran Bretaña ha hecho y está dispuesta a hacer cuantos sacrificios sin precedente en la historia de Inglaterra.

Soporta, sin embargo, el peso de todos estos sacrificios, no sólo para cumplir los compromisos que tiene contraídos, sino también porque está convencida que del éxito de la causa aliada depende el porvenir de la civilización pacífica, realizándose, tan pronto como cesen las calamidades actuales, las reformas internacionales que aguardan los grandes pasadores del nuevo y del antiguo continente.»

LOS RUSOS Sazonoff, embajador en Londres? Petrogrado, 18. Se cree que M. Sazonoff ha sido nombrado embajador de Rusia en Londres.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Víctimas del corsario. Filadelfia, 18. A bordo del vapor Georgie, que se anuncia fué hundido por un corsario alemán, se encontraban varios americanos cuando zarpó el buque, el día 3 de diciembre, con cargamento de caballos.

ALEMANIA POR DENTRO El hambre aumenta. Londres, 18. El Daily Mail publica noticias de Colonia diciendo que Alemania se verá muy pronto en la imposibilidad de continuar la lucha, a menos que invada Dinamarca y Holanda, para tomar la carne, trigo, manteca y aceite que necesita, pues actualmente en Alemania sólo se da leche a los niños, y el hambre se extiende a todas las clases populares, mientras los ricos no carecen de nada, dando esto origen a continuos conflictos.

LA PROPOSICION DE PAZ DE ESTADO

Wilson se abstiene. Nueva York, 18. De Washington comunican que el Presidente se abstendrá de toda nueva gestión hasta obtener una declaración franca y decisiva de los objetivos de Alemania.

El Kaiser y el Rey de Baviera. Zurich, 18. El Kaiser ha teleografiado al Rey de Baviera dándole gracias por su réplica contra los proyectos de los aliados y por su firme voluntad de continuar la guerra hasta el fin victorioso para las armas alemanas, que luchan—dice—por la existencia de la patria alemana.

En la Cámara francesa. París, 18. La minoría socialista de la Cámara de Diputados ha acordado no haber lugar a interpelar al Gobierno respecto a la nota de los aliados a Wilson, en vista de que los Imperios centrales, aun declarándose dispuestos a entablar negociaciones, se niegan a dar a conocer sus propósitos en cuanto a las condiciones de paz.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS Propaganda alemana en China. Londres, 18. Cablegrafían de Pekín que los alemanes hacen activa propaganda en China. Han comprado dos periódicos en las provincias del Norte, y el diario de Pekín Ost Asiatisch Lloyd publica continuamente varias columnas con noticias de la guerra procedentes de los alemanes, y en su mayor parte fantásticas.

Nueva Dirección general. París, 18. Dice Le Journal que, a propuesta de M. Clementel, el Gobierno ha acordado crear una Dirección general que se titulará de Mano de obra agrícola, y de la cual será encargado M. Fernand David.

Ampliación de permisos. París, 18. El general Lyantey ha autorizado a los jefes de Cuerpo a conceder permisos de mayor duración que los corrientes a los militares destinados al frente oriental.

Generales españoles en el frente británico. Londres, 18. Una Comisión formada por tres generales españoles ha visitado el frente del ejército británico.

Son los generales Anido, Pismo de Rivera y Aranaiz. La Comisión llegó al cuartel general del general Rawlinson, comandante de un Cuerpo de ejército británico, que invitó a almorzar con él a los jefes españoles.

Estos visitaron Albert y el sector de La Boisselle. Volvieron después al frente del Somme. El tiempo era muy favorable y los aviones británicos combataban con su trabajo de exploración a que la neblina alcanzase muy buenos resultados.

La Comisión española se mostró vivamente impresionada por el espectáculo grandioso que presenció.

Posteriormente, los generales visitaron Arras, yendo a continuación a estudiar la organización de una de las bases del frente.

El ejército inglés ha estimado vivamente la visita de los generales españoles.

El hambre en Austria-Hungría. La Haya, 18. De acuerdo con el Echo Belge, los miembros de la Comisión oficial holandesa que han ido a Viena para asistir a los funerales del Emperador narran hechos extraordinarios de la carencia de subsistencias que sufre en Austria.

Durante los ocho días que estuvieron allí sólo les sirvieron dos veces carne. Hay que tener en cuenta que se encontraban allí desempeñando una misión oficial.

En Austria se carece de todo, aunque se cree que en Berlín la situación es peor que en Viena.

DE ESTADO

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de Su Majestad en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación, y los de Inglaterra y Francia el tránsito por la vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

Esta tarde ha visitado al ministro de Estado el Sr. Vasconcellos.

Lista de los nuevos agregados diplomáticos con indicación del puesto adonde será destinado cada uno de ellos, con arreglo a la elección que han hecho esta tarde en el ministerio de Estado: D. Pelayo García Olay, Washington; don José Castaño, Lisboa; vizconde de Mambles, Lisboa; D. Cristóbal del Castillo y Campos, La Haya; D. Fermín López Roberts y de Muñuro, Londres; D. Alvaro de Aguilar, Copenhague; conde de Erl, Londres; D. Luis de Olivares y Bruguera, Berlín; D. Gonzalo de Ibarra y González, Viena; conde de la Torre de San Braulio, Stockholm; D. Victoriano Sainz de la Cuesta, Viena; D. José María Linares Rivas, Atenas; D. José María Cervero, El Cairo; D. Miguel Espelius y Pedrós, Tetuán; D. Fernando Pardo Valcárcel, Sofía; D. Alvaro Muñoz y Roca Tallada, Petrogrado; y marqués de Albolote, Constantinopla.

CONTRA UN CORREDOR AUTO DE PROCESAMIENTO El juez del distrito del Congreso, que entiende en un asunto relacionado con la desaparición de un corredor de comercio—y no agente de Bolsa como equivocadamente han dicho algunos diarios, nosotros entre ellos, por lamentable error de uno de nuestros redactores—, ha dictado auto de procesamiento contra dicho señor.

Don Braulio Rubio de la Liana, que es el procesado, no ha comparecido hasta ahora y se supone se ha fugado.

Las cantidades que le son reclamadas ascienden, según unos, a 700.000 pesetas, y según otros, no pasan de 200.000.

NOTICIAS GENERALES

El laborioso operario de nuestros talleres D. Constantino Sánchez sufre en estos momentos el dolor de haber visto morir a su hijo Antonio, precioso niño de año y medio, que era el encanto de sus padres y la alegría de su hogar.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

El sábado 20 se celebrarán solemnes funerales por el alma del conocido comerciante nuestro querido amigo D. Crispin del Valle y Laguardia (q. e. p. d.) en la iglesia parroquial de San José, y el día 21 se le aplicarán todas las misas que se digan en el oratorio del Caballero de Gracia.

A sus hijos y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Instituto Criminológico.—La conferencia anunciada para hoy jueves en el Museo Antropológico, se suspende por continuar enfermo el doctor Augusto del Cacho.

El próximo lunes se celebrará, en la Primera Casa Consistorial, a las once de la mañana, la subasta del solar edificable, procedente del antiguo Hospital de la Latina, sito en la plaza de la Cebada, 1, que mide una superfi-

cie aproximada de 6.489 pies cuadrados, al precio tipo de quince pesetas el pie cuadrado. Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIJANO.

Ultima hora

Llegada del Infanta Isabel. CADIZ. (Jueves, tarde.) Procedente de la Argentina, ha llegado el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», trayendo 1.350 pasajeros y miles de toneladas de carga, consistente en cueros, harina y maíz, con destino principalmente para Barcelona, adonde marchará el buque a las seis de la tarde.

A bordo del «Infanta Isabel» regresan el ilustre pensador D. José Ortega Gasset, al que tributaron los bonaerenses una entusiasta despedida; el Sr. Cavestany (hijo), la viuda del archimillonario Sr. Romaguera, a la que acompaña el abogado Sr. Codorniu, hijo político del ex ministro Sr. La Cierva; D. Enrique Villegas, ministro de la Argentina en Roma, y D. Carlos Segnier, cónsul de Suiza.

La travesía ha sido rápida y feliz, no encontrándose el buque con ningún otro buque mercante ni de guerra, ni siquiera los cruceros aliados que antes vigilaban entre Cádiz y las Canarias.

Los ferroviarios de la frontera portuguesa En vísperas de huelga. SALAMANCA. (Jueves, tarde.) En las repetidas conferencias que en el despacho del gobernador civil han celebrado los consejeros españoles y los obreros de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa, no lograron llegar a un acuerdo.

El gobernador suplicó a los obreros que aplazaran la huelga por veinticuatro horas. Los obreros accedieron a ello.

A última hora se asegura que la huelga no ha podido resolverse, por no tener atribuciones bastantes ninguno de los elementos que para solucionarla han intervenido hasta ahora.

El gobernador ha telegrafiado con urgencia para que venga en seguida un consejero dotado de las facultades necesarias.

Ha llegado el secretario general de la Unión Ferroviaria, Sr. Cordoncillo.

LA CACERIA REGIA

Salida para Doñana. SEVILLA. (Jueves, tarde.) En el expreso ha llegado a esta población el Presidente del Consejo, conde de Romanones.

Esperábanle en el andén las autoridades, el elemento oficial y multitud de personalidades políticas.

El Presidente se dirigió seguidamente, en automóvil, al Alcázar, donde despachó con Su Majestad el Rey.

Este le invitó a almorzar. El Monarca firmó varios decretos sin importancia, correspondientes a Guerra, Marina y Gobernación.

Don Alfonso no salió del Alcázar. Pasó por los jardines largo rato, inspeccionando luego las obras que se realizan en algunos departamentos.

A las dos menos cuarto se dirigió al muelle, acompañado por varios invitados, embarcando en el yate «Stefanotts», con el fin de asistir a la cacería del coto de Doñana.

El muelle estaba verdaderamente invadido por gentío inmenso, que tributó al Rey al partir una despedida afectuosísima.

Entrega de una solicitud. SEVILLA. (Jueves, tarde.) Los estudiantes de Medicina entregaron a S. M. el Rey, en el muelle de la estación, una solicitud en la que se pide el indulto del doctor Alegre, y que el Estado se encargue de pagar a los médicos titulares.

Advertisement for Don Enrique Mahou y Solana, announcing the death of Don Enrique Mahou on January 18, 1917, at the age of 67. The ad includes a large cross symbol and the text 'EL SEÑOR Don Enrique Mahou y Solana HA FALLECIDO EL 18 DE ENERO DE 1917 A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD'. It lists his family members and offers to assist with funeral arrangements.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La caña de azúcar.

Esta tarde saldrá para Motril y Granada el director general de Agricultura...

Visita de inspección.

El ingeniero jefe de la primera División de ferrocarriles, D. Antonio Faquinetto...

Déficit de crédito.

Una Comisión de representantes de las Compañías ferroviarias y concesionarias...

El Sr. Zorita dará cuenta al ministro de esta petición. A su juicio, hay dos soluciones...

Huelga general en Zaragoza.

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama del gobernador de Zaragoza...

Dice que los obreros han celebrado una reunión a la que han asistido representantes...

El lunes, por tanto, se declarará la huelga general, a la que parece se han adherido...

También se anuncia que los obreros electricistas irán al paro.

Termina el gobernador de Zaragoza diciendo que ha adoptado toda clase de precauciones...

El precio de la remolacha.

También ha telegrafiado el gobernador de Zaragoza al ministro de Fomento anunciándole que en la última reunión celebrada...

INSTRUCCION PUBLICA

El Jardín Botánico.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una orden disponiendo que se abra al público el Jardín Botánico...

Las peticiones de los alumnos de Normales.

El Sr. Royo Villanova, al recibir a los periodistas, manifestó que le habían enviado...

estos días para estudiarlos y proponer resolución. Seguramente será favorable para las aspiraciones de los alumnos...

Curso de cultura y música popular. El Sr. Burell ha firmado la oportuna disposición encargando a la Sra. Freixa...

El Sr. Royo Villanova se encargará, con el delegado regio de Primera enseñanza...

SUCESOS DEL DIA

Graves quemaduras.

La niña de siete años Rosa Pérez Cardo, domiciliada en la calle de Squilache...

Por su desgracia, la lumbre del fogón prendió fuego a sus ropitas...

Fallecimiento.

El juzgado de guardia intervino en una muerte repentina ocurrida en la calle de Segovia...

Hurto.

Maximino García ha denunciado el hurto de varias ropas y mantas de que ha sido víctima...

Contra un agente ejecutivo.

Ayer se personó en una carpintería de la calle de Rodas el agente ejecutivo municipal...

El carpintero le recibió navaja en mano, y el agente tuvo que huir para salir ileso...

Caída.

Mariano Rodríguez Bolaños se cayó en la calle de Pelayo, causándose la fractura del muslo derecho.

Un incendio.

Anoche, a las once, se inició un fuego en la escuela católica situada en la calle de las Peñuelas...

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas...

BUENAVISTA

Elena Roja, de veintisiete años, modista, fué agredida en la calle de Castelló por un sujeto con quien mantuvo relaciones amorosas...

El ex novio fué detenido, y Elena fué asistida de una herida leve en el antebrazo derecho...

José López Rodríguez fué asistido de lesiones de pronóstico reservado en la pierna derecha...

UNIVERSIDAD

El automóvil 1.913 atropelló en la calle de San Bernardo a D. Salvador Peris Pueyo...

Después de socorrido, el Sr. Peris fué trasladado en satisfactorio estado a su domicilio...

En la cuesta de Santo Domingo se cayó casualmente Jesusa Ruiz Peña, de cincuenta años...

CHAMBERI

Antonio Sánchez Sarata sufrió una caída casual en la calle del General Martínez Campos...

Alberto Santiago, de cuarenta y cinco años, y José Canter, de treinta y seis...

Alberto agredió a José con un palo, causándole una herida en la cabeza.

INCLUSA

Trabajando en la estación de las Peñuelas, Ricardo Revuelta Ruiz, de treinta y siete años...

Luisa Ríos del Olmo se intoxicó con solución de sublimado corrosivo...

El estado de la citada fué calificado de pronóstico reservado.

El traslado de la Audiencia

¿Al Hospital de San Pedro?

Todas las gestiones van encaminadas ahora a instalar la Audiencia en el local que ocupa en la calle Ancha...

Hay en él, en la actualidad, doce sacerdotes ancianos y veinte hermanas mercenarias...

Este ha celebrado algunas entrevistas con el presidente de la Audiencia...

La Cofradía a que pertenece el Hospital indicado se niega a dar el local en arriendo...

¿Se llegará a una solución? Nada puede decirse...

El presidente de la Audiencia ha recibido pocas proposiciones de locales...

La casa de la duquesa de Najera, sobre ser pequeña, resulta excesivamente cara...

Se han descartado otros edificios, como el hotel que en la calle de la Princesa ocupó la Jefatura de Policía...

Lo positivo es que hasta ahora el asunto no tiene solución...

Además, el informe de los arquitectos oficiales, que consideran el edificio como en riesgo inminente de ruina...

Como el arquitecto de la propiedad del inmueble difiere en algunos extremos del oficial...

El presidente de la Audiencia ha trasladado este documento a aquel perito particular...

La Sala de Gobierno de la Audiencia se reunirá mañana y al día siguiente habrá una reunión de todos los magistrados...

El presidente de la Sala primera de lo Civil, Sr. Avellón, ha sido comisionado para que estudie lo que se refiera a la rescisión del contrato.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various industrial values.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 77,80.—Idem exterior, 83,05.—Amortizable 5 por 100, 98,30.—Nortes (duros), 70,20.—Alcántaras (duros), 70,30.—Francos, 80,80.—Libras, 22,45.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 349.—Resineras, 90.—Explosivos, 260.—Fégueras, 134,50.

AVISOS UTILES

HOTEL REINA CRISTINA ALGECIRAS

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19. REAL.—No hoy función. PRINCESA.—0,45 (beneficio de Francisco Barrayosa). La chiquilla (estreno). ESPAÑOL.—10 (popular). Los maridos alegres. COMEDIA.—6 (Cinematógrafo). El medallón (dos actos). LEGENDA del cerro Jatal (dos actos). GEORGET en Oriente (un acto) y Fatty invita a vino (un acto). 8,45 (Compañía cinematográfica) (función popular). EL río de oro. LARA.—5,30. Cuarto y último concierto Rubinstein. 9,45. La señorita de Trévez (tres actos) y La Goya. INFANTA ISABEL.—0,15 (doble). Dios dirá y Los hijos de Aragón.—0,15. La máscara de Don Juan (APOLO.—6,15 (doble). El botón de nacar (prologo y dos actos)—10,30 (especial). El señor Pandolfo (tres actos). REINA VICTORIA.—6. La reina del cine.—10,30. El amor en automóvil. ESLAVA.—5,45. La zagala.—10. El huésped y Navidad. COMICO.—10. La cegada del Casizo (dos actos) y El panel de miel (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—8 (bataca, 2,50). La tía de Carlos.—10 (moda) (estreno). RIT. NOVEDADES.—(Día de moda)—8. La alegría del bañador.—7,15. Primer amor.—9,15. El primer fresco.—10,15. El signo de oro.—11,45. La chicharra. MARTIN.—10,30. El coloso de Rodas (estreno)—11,30. Matricula de honor. COLISEO IMPERIAL.—5,30. La última canción.—6,30. Las vírgenes locas.—8,30. Películas.—10,30. Los gabrieles (resurrección) y Una lectura. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Teresa Lavanco, Diana Duaut, Popita Prieto, Adriana, Carmelita Sevilla, Los Pelitos, Minerva, Aragón-Allegria, gran atracción. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—A las 5.—(Viernes cinematográfico)—Éxitos formidables y magníficos: noveno, décimo, undécimo y duodécimo de los emocionantes episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios) proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva y única de la misma: El oro del avaro (dos partes), Georget en el país de castaños (muy cómico) y otras.—Noches—8 y 9,45 (butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas), el mismo programa de la tarde. TRIANON PALACE.—Cine y variedades.—5 tarde y 9 noche.—Magnífico y selectísimo programa.—Estreno de la colosal película Flor de otón, sobrada creación de la bellísima y elegante actriz Leda Gys, y en la que lona parte la esplandidesca bellísima La Argentina, con plectando el programa el drama Paso sobre la arena (tres actos) y las calderitas más bajo el uniforme y Vau-deville en la ópera, marca Keystone.—Butaca, 0,40. SALON LOBE.—Sección continua.—Colosal estreno: El falso ideal (1.600 metros).—Éxito: A casa de un ducado (serie de oro, 2.000 metros). Ladrón a pesar suyo (800 metros, cómico) y varias otras de las mejores marcas.—Ampliará el espectáculo el sexteto con su mejor repertorio. CINE IDEAL.—(Viernes de moda).—Desde las 4,30.—Insuperable éxito de El mono ladrón o La huella de la pequeña mano, en cuya cinta el chimpancé Jack realiza una labor interesantísima y maravillosa (todos los días, tarde y noche; exclusiva).—¡Ojo! No confundir al mono Jack con el mono César.—El oro del avaro. Por la pendiente del erimen (Interesante estreno) y José, rival de Ambrosio (muy cómico).—Espectro programa musical por el sexteto. FRONTON MADRID.—(Cada noche, 8).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e incensables aficionados partidos por señorías, a requesta. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES DUNLOP. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID. Teléfono 4.741. Telefonomas y telegramas: NEUNDUN.

AGUA DE BORINES. REVALENTA LYS, alimento para personas delicadas y niños; Venta: farmacias y droguerías. AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

La Prensa. Agencia de Anuncios. Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curación radical de GOTA, REUMATISMOS, NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías. VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL Dº FRANCK. PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS. ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias. EN TODAS LAS FARMACIAS.

OPJOS y de los PÁRPADOS curados por la POMADA de la Vª FARNIER. 150 Años de Éxito. PRINCIPALES FARMACIAS.

CALDERAS. de 100 hasta 300 metros cuadrados con hogares interiores o tubulares, se compran.—Apartado 115, Madrid.

SUBASTA VOLUNTARIA. Como única gestión practicada, se anuncia la venta de la casa, procedente de testamentaria, sita en esta corte, calle de la Flor Baja, número 9, que se celebrará el 29 del mes actual, a las cuatro de la tarde, ante D. José María de la Torre e Izquierdo, en cuya Notaría, Barquillo, 3, están de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones los días no feriados, de nueve a doce y catorce a dieciséis.

¡Señores Anunciantes! Pedir tarifa gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ. Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encomiados descuentos desconocidos en artículos industriales, agrícolas, sequías de defunción, novenario, aniversario, valías, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para las sucesiones luminosas, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifa en la casa más económica de Madrid.

D. Miguel Morayta y Sagrario. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL. HA FALLECIDO EL DIA 18 DE ENERO DE 1917. Sus hijos, hijos políticos, nietos, obrinos, hermana política, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, el viernes, día 19 del corriente, a las tres y media de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de las Pozas, 16, al Cementerio Civil. El duelo se despiden en la plaza de Manuel Becerra.—No se reparten esquelas.

GRANDES EXISTENCIAS DE BANDAJES MACIZOS

PARA CAMIONES Y OMNIBUS AUTOMOVILES



FABRICADOS POR LA MAS IMPORTANTE CASA DE LOS ESTADOS UNIDOS

The United States Rubber Co. Limited

Agentes generales para España: VALLET, FIOL y C.^o, S. en C.

Depósito en Madrid: Monteleón, núm. 28. Dirección telegráfica y telefónica: VALFILO

Calle de Provenza, núms. 165 á 173. Apartado 467

BARCELONA

LIMPIABARROS

Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones e iniciales. Especialidad en limpiabarrros para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Cepilería, Gomas, Castillos, Almacenes, Plaza de Heróldicos, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.828.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

Sabañones!

Sólo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Milán 1916. Estuche, con pincel, 75 cts. Farmas, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Puencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empapadas en casa de préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Ha empezado la gran liquidación que por fin de temporada hace la casa CALZADOS LA IMPERIAL, en su sucursal de la Plaza del Progreso.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Proclados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias. Despacho San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.



- ¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pocastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 9, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de atambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

SUBASTA

En la «Gaceta» del 20 de diciembre, y «Boletín Oficial» del 21 se anuncia, en virtud de providencia del Sr. Juez de la Lida, escribano del Sr. Garcia Inés, la venta en subasta pública para el 27 del presente, á las tres de la tarde, de la casa número 23 de la calle de Zorrilla, de esta corte, tasada judicialmente en 525.000 pesetas, admitiéndose posturas que cubran la mitad de la tasación, siendo preciso consignar antes 52.500 pesetas en la mesa del Juzgado para tomar parte en dicho acto. La casa está situada al Mediodía, detrás del Congreso, entre las calles Carrera de San Jerónimo, Cedaceros y Alcalá, con la que comunicara más directamente cuando se haga el proyecto ya aprobado por el Ayuntamiento, de ensanchar la calle de Jovellanos en línea recta con el teatro de la Zarzuela, prolongándola hasta la de Alcalá, para que desembocando frente á la Gran Vía haga un acceso cómodo y breve al Congreso desde esta última. El solar forma un cuadro de 9.934 pies. La renta de hoy es de 32.113, pesetas susceptible de un aumento evidente hasta 45.000. El mejor postor la adquirirá sin carga alguna. Pedid notas de la renta en la portería de la casa.

A. IBANEZ

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas en toda España. Peligros, 4, principal.—De tres á seis.—Teléfono 2.628.

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Pon correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

EL SEÑOR **D. Crispin del Valle y Laguardia** DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DIA 11 DE ENERO DE 1917 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Andrés Avelino, doña María, D. Tomás, D. Vicente y doña Pilar; hijos políticos, doña María del Carmen Rodríguez, doña Irene García y D. Cándido Miraved; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. El funeral que se celebre el sábado día 20, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, así como todas las misas que el día 21 se digan en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Exemos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan.

Oficinas centrales	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha	806
Idem Norte	801

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 25 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Cochera con buena habitación en principal, se vende. Razón: Limón, 6, bajo.

Se alquila local para industria ó almacén. Espada, 4, pintor.

Velázquez, 67, esquina Diego León, alquilase entresuelo.

Cuartos exteriores, agua, luz, timbres, calefacción, 45 pesetas. Abascal, 13.

Hermosa tienda, tres huecos, Abascal, 13.

ALMONEDAS

Almoneda.—Elegante mobiliario despacho de caoba, alcaoba y gabinete. Hay piano. Hortaleza, 132.

COMPRA Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro. vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 5. Tiendas.

Se compra palo de regaliz en grandes cantidades, buenos precios. Diríjase: Manuel Castañeda, Barquillo, 23. (No se admiten corredores.)

Violines antiguos compra altos precios.—R. Sanz. San Lorenzo, 9.

El Caciño.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Tinta mejor, más barato, que limpia, tiene lutos en doce horas. Pez, 44.

Fabrica paraguas Arroyo.—Barquillo, 9.

Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastretería, camisas, muebles. Belén, 24.

Vendo buena caja registradora por 80 dñros.—Apartado Correos 190.

Encajes de Almagro. Preciosas mantelerías con encajes y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carreras, 35, entresuelo.

Relojitos de señora, 6 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; (sigue)

cuarta, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Mantones Manila, grandioso surtido. No comprar ni alquilar sin ver precios. Calatrava, 9.

Acacias, moreras y castaños, gran cantidad, se liquidan á precios muy arreglados.—Ornese, 34; más detalles: Teléfono, 1.031.

Se vende el solar calle Ferraz, 19, de 7.000 pies. Para más detalles: Teléfono 1.081.

Toquillones novedad, cinco, Teles, siete pesetas; toquillas, pelerinas, abrigos croché, fanillas superiores para confección precios baratos. Manuel Códex, Atocha, 8.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. C/los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas. son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografía. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

ENSEÑANZA

Poética.—Convocadas oposiciones. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Textos ambos ejercicios (dos tomos), extensos, razonados, rigurosamente adaptados nuevo programa: 15 pesetas. Pedidos: Academia Madrileña. Única especial. Plaza San Gregorio, 11.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia Hay aspirina Bayer, legítima.

Usted desea un «único que cure su anemia, debilidad, convalecencia, neurastenia, catarro crónico, falta de apetito. Usted necesita «Arnasdine» (forma oxilix), regenerador poderoso del organismo. Martín y Durán, Depositarios.—Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS

Sustitutos voluntarios para S. Africa, admítense.—Encomienda, 17 duplicado, pral.

Teatro Real.—Cena abono palco bajo, núm. 10, turno segundo impar, varias funciones. Plaza Independencia, 4; diez á una.

Señoras y caballeros. Abierto al público en el Palace Hotel, peluquería, manicura, ondulación y peinado.

Hermosa, arrogante, distinguida, saldrá usted retratada artística, económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

Dinero al comercio y propietarios, Caños, 8, entresuelo: de cinco á ocho.

Sombreceras, predisan buenas oficiales y preparadoras, Casa Morales, Capellanes, 5. Trabajo siempre.

PERDIDAS

Extravió documento notarial Edeste Alarcón, 8 á Santiago, 11, 3.º. Se gratificará en Santiago, 11, 3.º. Sr. Gómez.